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Цель данной заметки - прояснить одно из главных мировоззренческих оснований науки, которое оказывается совпадающим с основанием столь, казалось бы, далёкой от науки области духовной практики, как магия.


Является очевидным фактом историческая связь между магией и наукой: "опытная наука выросла из опытной магии и есть не что иное, как осуществлённая белая магия" (1). Более того, можно сказать, что наука возникает именно как магия, а магия, с другой стороны, продолжает существовать именно как наука. Магия есть наука по своему содержанию, она есть первая (элементарная) форма науки - "наука в магической форме" (2). "И древние маги в этом смысле суть учёные своего времени, и, наоборот, теперь учёные владеют магией науки" (3). Существование магии представляет собой свидетельство обнаружения в природе определённых закономерностей и связей, открытия "нерушимости вечных законов" (4) и использования их в целях достижения "практической эффективности" (5). Именно так возникает представление об объективном детерминизме природы и о субъективном могуществе человека при наличии у последнего специальных знаний и специальной техники (6). Ярко выраженная технологичность и утилитарность магической практики сильно сближают её с классической новоевропейской наукой, которая руководствуется этими же принципами, отвечая прежде всего на вопрос "как?", но не на вопрос "во имя чего?". Наука, достигшая максимума функциональности и утилитарности, есть технология в чистом виде, иными словами, чистая технологическая информация. Эта целевая установка на знание того, как наиболее эффективно удовлетворить человеческую потребность, не вникая в нравственный смысл этой потребности, и есть коренная практическая и мировоззренческая установка магии, будь она хоть чёрной, хоть белой. Знание законов мировой жизни и использование их в своих целях с минимальным душевным риском и максимально точными физическими действиями - это именно магический идеал, к реализации которого по-прежнему стремится современная наука.


Магия есть убеждённость в глобальном детерминизме: всё может быть причиной всего. Наука, правда, стремится выделить среди этих связей "основные" (7), но принцип подхода к миру остаётся в науке всё же магическим: универсум связан системой детерминант, и потому этот мир является единственно возможным миром, требующим к себе лишь адаптационного отношения, поглощающего в конце концов все "преобразовательные" мотивы и действия эмпирической жизни человечества.


Убеждение в непреложном действии природных закономерностей влечёт утверждение диктаторской, "принудительной" (8) позиции человека в отношении к природе - и в сфере магии, и в сфере науки. Здесь магия опять-таки совпадает с наукой (и принципиально отличается от религии): "если всё сделано правильно, то результат должен наступить" (9). Шаман, посвящённый в тайны природных закономерностей, не может ошибиться; нажимая на определённые клавиши, он достигает заранее запланированного результата (ибо закон не может не работать). Магия, как и наука, есть способ "покорить" природу (10), распорядиться ею, заставить её работать на себя. Галилей сравнивал научный эксперимент с "испанским сапогом", в который учёный зажимает природу, чтобы заставить её дать нужный ему ответ (11). Правда, такое "покорение" природы на почве науки, как и на почве магии, оказывается иллюзорным, т.к. при этом достигается лишь ложная свобода от природы: распоряжаться видимой природой можно только в случае подчинения собственных действий природе невидимой, то есть тем закономерностям, в соответствии с которыми существуют и мир, и сам человек.


Стратегические задачи науки и магии, таким образом, совпадают. Человек стремится к власти над природой, и то, что давала ему в этом направлении магия, то же даёт и на�ука (12), в сфере общего мировоззрения не могущая подняться выше пантеизма - благодатной почвы для возвращения магии в культуру под тем или иным новым именем. Итак, магию и науку по сути объединяет общая цель: "познание закономерностей бытия, дающее средства для воздействия на природу ... и для достижения желаемых результатов" (13).


Магия не отличает эволюции от истории, чем страдает и современный научный глобализм. Практика как критерий истины - чисто магическое представление, смешивающее наличный опыт и духовность; к такой позиции всегда активно склоняется и наука. Магия открывает, так сказать, онтологическую горизонталь - связь всего со всем, всеобщую взаимозависимость, всеобщий переход (континуальность, имманентность); но она не видит со-присутствия онтологической вертикали, открывающей трансцендентное. Магия (пантеизм) видит эйдос, но не видит замысел; видит идею, но не видит идеал; видит закон, но не видит должное. Поле магии - трансперсональный опыт: редукция личности к сумме сил, управляющих ею. Современная наука (например, трансперсональная психология) в модернистской форме возрождает многие магические ритуалы, в частности - обряд "повторного рождения" (инициации): именно через развитие некоторых отраслей науки европейская культура начинает "пробивать брешь в магический мир" (14). Магия вписывается не только в новейшие научные парадигмы, но и в некоторые философские концепции, например, в структурализм, в деконструктивизм (15). Всё это свидетельствует о глубинном родстве магии и науки, получающем в наше время очередное подтверждение.


Итак, магия, как и родственная ей наука, не выводит и не может вывести человека за рамки онтологического континуитета - в отличие от религии, которая задаёт ещё и онтологическую прерывность, не заполняемую естественным путём. Поэтому с религией наука может сотрудничать, а магией она может только быть.
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