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Функционирование классической научной рациональности в системе общекультурных ценностей подвергается критике с разных позиций. Традиционно ее сущность раскрывается как нормативная. Альтернативизм исходит из другого противопоставления: искусственно организованного и спонтанного бытия. Можно выделить две нетрадиционных черты альтернативной критики научной рациональности как ценности новоевропейской культуры: понимание технического способа « бытия в мире « как всеобщего и характеристика идеологизированного гуманитарного знания как источника принудительной организации современной жизни. Первая черта включает в себя как главный объект критики сциентизм новоевропейской культуры, история которой предстает в воззрениях альтернативистов как результат ошибки разума, изначально принявшего неверную ориентацию. Стержень истории « сумасшествия разума « ( по определению теоретиков Франкфуртской школы ) - экспликация тоталитаристских потенций, скрытых в логическом характере научной рациональности. Миф, представляющий собой начало и конец буржуазной цивилизации, утвердил как факт реальности самоотчуждение природы, в чем заключается суть подавляющей рациональности, угнетательской научности, буржуазного просвещения, изначально принявшего ложное направление, реализовавшееся в неудачной цивилизации. Миф и наука не знают другого способа освоения природы, кроме овладения и господства над ней, оборачивающегося эксплуатацией человека человеком. C точки зрения Г. Маркузе, наука и техника имеют репрессивный характер, выступая как подавление не только внешней, но и внутренней природы человека. Фаустовский «принцип реальности «, на основании которого осуществляется подавление витальных ценностей индивида, отождествляется альтернативистами с принципом научной рациональности и рассматривается как фундаментальный принцип новоевропейской культуры в целом.


 Вторая черта критики научной рациональности в альтернативизме проявляется в негативной оценке основанной на научной рациональности новоевропейской культуры как глобального социокультурного переворота, перехода от естественных к искусственно организованным формам бытия, произошедшего, вопреки общепринятому мнению, в сфере не материального, а духовного производства: в университетах, где была сформирована программа научной организации сознания. Промышленный технологизм отровал человека от природы, социально-культурный технологизм отрывает его от естественной культурной среды, что проявляется в таких механистических чертах новоевропейской культуры, как утилизация, производственный принцип организации, использование ее как важнейшего средства человеческой инженерии, проспективистская установка, влияние массового духовного производства на изменение мира. В результате этого возникает репрессивный характер культуры: на одной стороне выступает замкнутая система духовного производства, от которой исходят предписания, на другой - лишенная самостоятельности «мозаичная» жизнь гражданского общества, комбинируемая и монтируемая согласно тем или иным технологическим проектам. С точки зрения альтернативистов, наука в условиях буржуазной цивилизации обеспечивает господство в двух смыслах: как производительная сила она закрепляет господство общества над природой и в качестве инструмента объективного познания апеллирует к «предметному миру» человека, то есть к своим собственным порождениям, к самой себе. Во всех случаях она гарантирует закрепление определенного типа господства над человеком, причем силы, господствующие в мире новоевропейской культуры не нуждаются во внешнем навязывании своей воли: достаточно воззвать к «здравому смыслу» людей, заранее замкнутому между «онаученным» миром и его копиями или к подсознанию. Отсюда вытекают безграничные возможности манипулирования людьми. Несмотря на радикальный антисциентизм, альтернативная критика научной рациональности содержит ряд позитивных моментов: рассмотрение рациональности и науки в качестве целостного культурно-исторического феномена, развивающегося в определенный тип цивилизации, характеристика развития науки как глобального социокультурного процесса, перенос акцента на необходимость освобождения личности от гнета репрессивной культуры.


 Альтернативная программа требует смены самой парадигмы развития, порожденной сциентистской культурой. Вопрос о новой научной рациональности ставится теоретиками альтернативизма прежде всего как вопрос о преодолении ограниченности сегодняшней научной рациональности, вытекающей из самой ее природы. В альтернативизме можно выделить два подхода к решению этого вопроса. Первый включает общенаучную проблематику, концентрирующуюся в романтической или иррационалистической трактовке научной рациональности и наки будущего. Относящаяся к романтической трактовке «критическая теория» М. Хоркхаймера нарпавлена против ложного самосознания ученых в условиях буржуазной эры, идеалом которого выступает единая научная рациональность и система науки, где «сила познания» получает статус «силы порождения» . «Гипостазирование логоса» - скрытая утопия, в которой разум определяет ход событий. Необходимо перейти к концепции, в которой односторонность, возникающая благодаря выделению частичного интеллектуального процесса из целостного исторического праксиса вновь подвергалась бы снятию. На месте «трансцендентального субъекта» И. Канта у М. Хоркхаймера оказывается «тотальность праксиса», обеспечивающая изначальное «сродство» чувственного и рационального в познании.


Иррационалистическая трактовка отталкивается от положения об утраченной гармонии между наукой и природой, в связи с чем альтернативный проект основывается на заимтствовании наукой формы, традиционно свойственной другим сферам культуры : религии и магии. Отождествление существующей науки с технократией, скрытой и невидимой в современном научном познании, составляет важную черту таких мистических течений, как «возврат к гностицизму», «апокалипсический телесный мистицизм», «оккультный нарциссизм». Помимо мистических движений за альтернативную науку и научную рациональность , оформляется движение, не имеющее иррациональной окраски. В университетском движении «За новую науку» складывается нетрадиционная система ценностей: общинность - защита природы - заботливость, основанная на принципах сотрудничества, а не соревнования, на таких нравственных устоях, как верность, взаимовыручка, взаимопомощь, гармоничное и ненапряженное существование - в противовес устаоновкам борьбы за общественный статус,карьеру. В этом «новом натурализме» важное место занимают такие новые социокультурные ценности, как опрощение, отказ от привычек, воспитанных потребительским обществом, поиск новых форм общения, ядром которых является живое общение. В движении за новую науку конкретизируются общие ценности альтернативной культуры: свобода самовыражения, личная ответственность, личная причастность к новому стилю жизни, установка на ликвидацию репрессивных моментов в человеческих взаимоотношениях, доверие к спонтанному проявлению чувств, фантазии, воображению, невербальным способам общения. 


