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	Рождённый в недрах физической науки, принцип соответствия вышел далеко за рамки естествознания, получил свою философскую интерпретацию. История появления и становления этого принципа началась с обнаружения факта, что предложенная Планком в 1900 году формула для плотности энергии теплового излучения переходит в классическую формулу Релея-Джинса, если мал квант действия. Оказалось, что классическую теорию можно рассматривать как теорию, в которой величиной постоянной Планка h можно пренебречь. Таким образом, в самом начале XX века был поставлен вопрос взаимосвязи квантовой теории с классической.

	На эту проблему обратил внимание Н.Бор, который писал 1: «Мы должны допустить, что механизм излучения не может быть в деталях описан методами обычной электродинамики. Однако известно, что последняя даёт удовлетворительное объяснение явлений излучения в области малых частот. Если наша точка зрения справедлива, то следует ожидать наличия в данной области определённого соответствия между излагаемой теорией и точкой зрения обычной электродинамики». В 1923 году Бор предложил специальный термин - «принцип соответствия» согласно которому любая новая теория, претендующая на более глубокое описание физической реальности, чем старая, должна включать последнюю как предельный случай. 

	Родившись на заре квантовой физики, принцип соответствия сыграл исключительную роль в её становлении и развитии. Одновременно происходило углубление содержания самого принципа, формировалось понимание того, что квантовая механика «содержит классическую как свой предельный случай и в то же время нуждается в этом предельном случае для самого своего обоснования» 2. 

В.Гейзенберг широко использовал принцип соответствия при разработке своей матричной механики в 1925 году. Он писал 3: «Для вывода математической схемы квантовой теории мы имеем в распоряжении два источника: эмпирические факты и принцип соответствия. Боровский принцип соответствия в своей наиболее общей формулировке гласит, что между квантовой теорией и ... классической теорией существует качественная аналогия, которая может быть проведена до деталей».

   «Чрезвычайно важно для понимания квантовой  механики и роли принципа соответствия следующее обстоятельство. Если при создании элементарной квантовой теории Бора принцип соответствия играл роль «лесов», необходимых при возведении здания теории, и эти «леса» в дальнейшем могли быть убраны, то в 
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строгой квантовомеханической теории обращение к классической механике Ньютона остаётся неизбежным элементом теории. Это проявляется, в частности, в том, 

что написать основное уравнение теории - уравнение Шредингера- для каждой конкретной задачи можно, лишь взяв из классической механики выражение для потенциальной энергии для этой задачи: -e2/r - для атома водорода, kx/2 - для осциллятора и т.д. Иначе говоря, принцип соответствия является в квантовой механике неотъемлемой составной частью теории»4.

       Во всём этом проявилась общая закономерность развития естествознания. «Эту закономерность в целом можно сформулировать как принцип соответствия в его наиболее общей форме: теории, справедливость которых экспериментально установлена для той или иной области физических явлений, с появлением новых, более общих теорий не устраняются как нечто ложное, но сохраняют своё значение для прежней области явлений как предельная форма и частный случай новых теорий...Принцип соответствия является одним из важнейших достижений теоретической физики и всего физико-математического естествознания XX века. Благодаря ему история физической науки предстаёт перед нами не как хаотическая смена различных более или менее удачных теоретических воззрений, не как череда их катастрофических крушений, а как закономерный и последовательный процесс развития познания, идущего ко всё более широким обобщениям, как познавательный прогресс, каждая ступень которого имеет объективную ценность и доставляет частицу абсолютной истины, обладание которой становится всё более и более полным»5�.

       Ярким примером действия принципа соответствия являются история создания, основные положения и выводы специальной теории относительности, где релятивистская механика переходит в механику Ньютона при v (( с (v - скорость движения тела, с - скорость света в вакууме). Этот пример соответствия иллюстрирует известное высказывание А.Эйнштейна: «Пусть никто не думает, что великое создание Ньютона может быть ниспровергнуто теорией относительности либо какой-нибудь другой теорией. Ясные и широкие идеи Ньютона навечно сохранят своё значение фундамента, на котором построены наши современные физические представления».

       Критикуя геоцентрическую систему Птолемея, Коперник утверждал, что принципы научной теории должны согласовываться друг с другом, быть одного масштаба, объяснять всю совокупность явлений. Здесь не трудно усмотреть требование соответствия, ставшее в наши дни одним из центральных методологических критериев научности.

       Парадоксальным примером проявления результатов действия принципа соответствия можно считать то обстоятельство, что плоды отброшенной наукой теории теплорода не пропали даром. Они имели объективную ценность: дали методы определения температуры, установили связь между процессами нагревания тел и их агрегатными превращениями, породили некоторые научные термины (теплоёмкость, градус и др.), позволили С.Карно создать теорию тепловых машин,
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найти величину коэффициента полезного действия идеальной тепловой машины, определить понятие энтропии, открыть, по существу, второй закон термодинамики.

       Однако, по мере создания и становления новых теорий, принцип соответствия «уходит в тень», уменьшается его самостоятельное эвристическое значение. 

       Интересны примеры действия принципа соответствия в педагогике6. «Дидактические системы не уходят в прошлое бесследно. Подпитываемые новыми идеями, они трансформируются в более прогрессивные и созвучные требованиям времени системы, в которых ещё долго сохраняются корневые (материнские) признаки. Так, например, «научная система педагогики» Гербарта, ставшая впоследствии традиционной, впитала в себя элементы предшествующих ей дидактики Коменского, а также более ранних догматической и схоластической систем. «Прогессивистская » дидактика Дьюи не смогла бы утвердиться без опоры на традиционную дидактику, так же как и программированное или нынешнее компьютерное обучение не может обойтись без основы, заложенной традиционной, прогрессивистской и другими системами. Преемственность дидактических систем - это общая закономерность развития теории и практики обучения».

       В связи со всем сказанным выше возникает важный вопрос: выполняется ли принцип соответствия и в методологии? Рассмотрим некоторые обстоятельства, анализ которых позволяет ответить на этот вопрос утвердительно. 

       Первое. Методологические посылки становления новых теорий удивительно похожи: уравнение Шредингера играет по отношению к микрочастицам ту же роль, что и постулаты Ньютоновской динамики по отношению к макротелам.

       Второе. В классической механике при переходе от одной инерциальной системы отсчёта к другой координаты тела изменяются, пересчитываются, так же как и скорости их движения, с помощью группы преобразования Галилея. Но длины отрезков, размеры тел, так же как и интервалы времени, при переходе от одной системы к другой, не меняются. В специальной теории относительности всё обстоит иначе. Пересчёт на основе преобразований Лоренца показывает, что как длительность событий, так и размеры тел при переходе от одной системы к другой не сохраняются. Но и в теории относительности имеется величина, остающаяся неизменной. Эта величина - пространственно-временной интервал, определяемый в четырёхмерном пространстве, каждая точка которого задаётся тремя пространственными и одной временной координатой. Таким образом, выполняется методологическое соответствие - требование поиска инвариантов.

       Третье. В разных науках методологическое выражение принципа соответствия обозначается различными терминами, сводящимися к единой сущности. Это термины - взаимосвязь, преемственность, последовательность, историзм и др.

       Обратимся к философско-мировоззренческим обоснованиям принципа соответствия. Современная общая теория эволюции нелинейных открытых систем -синергетика - также «исповедует» принцип соответствия, не отрицает классической термодинамики. Термодинамическая ветвь развития теряет устойчивость в 
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точке бифуркации, переходит в режим самоорганизации, самоструктурирования, генерации новой информации. Весь процесс развития состоит из части эволюционной термодинамической и части качественного скачка, которые вместе составляют единое целое. Примечательно, что в старой и новой структурах есть взаимопроникающие элементы прошлого и будущего7.Это утверждение, на наш взгляд, является одним из оснований философского обобщения принципа соответствия.

       Другим основанием философской общности принципа, объяснением имманентного характера взаимосвязей, соответствия, может служить существование некоторого закона (начала) Бытия, признающего единство Мира как исчерпывающей и самодостаточной совокупности вещества, энергии, физических полей в пространстве-времени и идеальной реальности в виде ощущений, чувств, мыслей, воображения, памяти8.

       Наряду с другими9, принцип соответствия становится критерием научной рациональности. Так, если некоторая теория антигравитации (левитации) претендует на статус истинной и рациональной, она должна для своего обоснования привлекать идеи современной теории гравитации и содержать последнюю в качестве своего предельного случая.

       Очевидна важность выполнения принципа соответствия в образовании и формировании Миропонимания. Школьные и вузовские учебные дисциплины должны строится на основе принципа соответствия, когда современное знание выступает как обобщение прежнего, когда старое рассматривается с позиций нового, а новое преподносится как дальнейшее углубление старого, включая это старое как элемент своего обоснования и предельный случай единого Целого. Особенно это важно при интеграции гуманитарного и естественно-научного образования, «гуманитаризации естественников» и «физиколизации гуманитариев».
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