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От составителя

Настоящий справочник — первый в Томской области, вобравший большую часть работ, посвященных обзору и решению экологических проблем на ее территории.

Нам известно несколько предыдущих попыток обобщения опубликованных материалов по охране окружающей среды в нашем регионе (Филимонова, 1965; Филимонова и др. 1966), но все они создавались очень давно. Большинство же работ по этой теме, особенно актуальных сегодня, написано в последние два десятилетия. В тоже время в библиографических указателях по Сибири томские работы представлены слабо (Охрана природы Сибири…, 1990; Природа и ресурсы Сибири…, с 1995). Поэтому возникла необходимость собрать ссылки на имеющиеся природоохранные публикации по нашей области в одной книге.

Мы не ставили целью этого издания представить информацию по всем работам, вышедшим к настоящему времени. Основную часть библиографического списка представляют публикации из сборников трудов местных конференций. По возможности они дополнялись ссылками, которые любезно предоставили ученые томских вузов и работники природоохранных организаций.

Работы для настоящего справочника отбирались по одному критерию: они все имеют отношение к охране окружающей среды в Томской области.  Теоретические изыскания, посвященные общим проблемам экологии, не вошли в книгу за исключением крупных монографий. В список также не включались материалы, касающиеся только описания или использования природных ресурсов.

Справочник отражает накопленный опыт изучения и решения экологических проблем области, высвечивает наиболее актуальные направления охраны окружающей среды. Книга предназначена для сотрудников государственных и общественных природоохранных организаций, преподавателей и учащихся вузов и других учебных заведений.

Составитель искренне благодарит коллег по Томской экологической студенческой инспекции им. Л. Блинова (ТЭСИ) за помощь в издании справочника, Центр экологической информации ОГУ «Облкомприрода» за содействие при его составлении, а также редакторов — Александра Мартыновича Адама и Николая Алексеевича Шинкина — за ценные замечания по структуре книги! 
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