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              Законодательство с комментариями на Вашем компьютере 
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НОВИНКИ В СИСТЕМЕ ГАРАНТ:

БЛОК «Комментарии к законодательству: материалы прессы»

«Комментарии к законодательству: материалы прессы» - это новый консультационный блок. 

Новинка объединяет в себе статейные консультации для юристов: публикации из юридических СМИ, материалы в форме вопрос-ответ, стенограммы интернет конференций.

Пользователь нового блока получит возможность познакомиться со спектром авторитетных мнений по актуальным правовым темам, аналитическими материалами по спорным вопросам действующего законодательства.

На момент выхода в блок «Комментарии к законодательству: материалы прессы» подключено около 20 000 авторских материалов из 80 юридических СМИ. Перечень основных из них: Газета «Новая адвокатская газета», Журнал «Имущественные отношения в Российской Федерации», Газета «эж-ЮРИСТ», Журнал «Адвокат», Журнал «Корпоративный юрист», Журнал «Адвокатская практика»,
Журнал «Право в Вооруженных Силах», Журнал «Административное право», Журнал «Право и жизнь», Журнал «Апелляция. Арбитражные споры», Журнал «Право и экономика», Журнал «Правосудие в Поволжье», Журнал «Вестник ФАС Западно-Сибирского округа», Журнал «Руководитель строительной организации», Журнал «Вестник ФАС Северо-Кавказского округа», Журнал «Судья», Журнал «Трудовое право», Журнал «Гражданин и право», Журнал «Управление финансами и рисками в лизинговой компании», Журнал «Жилищное право», Журнал «Журнал российского права», Журнал «Экономико-правовой бюллетень», Журнал «Законодательство и
экономика», Журнал «Экономическое правосудие на Дальнем Востоке России», Журнал «Законодательство», Журнал «Юридическая и правовая работа в страховании», Журнал «Законы России: опыт, анализ, практика».
БЛОК «Избранные акты судов общей юрисдикции»

Выход нового блока «Избранные акты судов общей юрисдикции» открывает для наших пользователей еще один пласт судебной информации. Суды данного уровня рассматривают дела по уголовным и гражданским делам, формируют практику по обжалованию судебных решений районных судов и мировых судей.

На момент выхода в блок войдет более 28 000 актов судов общей юрисдикции из 80 регионов России. Новый блок содержит акты таких судебных органов как:
· верховные суды республик
· краевые и областные суды
· суды городов федерального значения,
· суды автономной области и автономных округов,
· отдельные районные суды,
· мировые судьи.
УВЕРЕНЫ, ЧТО НОВЫЕ МАТЕРИАЛЫ ПОЗВОЛЯТ ВАМ ЛУЧШЕ ОРИЕНТИРОВАТЬСЯ В НЮАНСАХ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА, И ПОМОГУТ В ВАШЕЙ ПОВСЕДНЕВНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.
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Уважаемые коллеги!

Мы рады пригласить Вас принять участие в онлайн-семинарах компании «Гарант». В ближайшее время планируются следующие встречи:
	Дата 
	Лектор, тема

	05/08/10
	Выступление Консультанта по бухучету и налогообложению, аттестованного преподавателя ИПБ России, эксперта журнала ФНС России "Российский налоговый курьер", автора многочисленных статей по проблемным вопросам налогообложения и бухучета в ведущих экономических изданиях Марины Сергеевны ПОЛЯКОВОЙ на тему "Налог на добавленную стоимость по операциям на территории РФ с учетом последних изменений".

	12/08/10
	Выступление К.э.н., налогового консультанта и члена научно-экспертного совета Палаты налоговых консультантов России Елены Вячеславовны ВОРОБЬЕВОЙ на тему "Порядок исчисления и уплаты страховых взносов, с учетом последних изменений".

	18/08/10
	Выступление К.э.н., начальника отдела анализа, планирования контрольной работы и мониторинга крупнейших налогоплательщиков Контрольного управления ФНС России, советника государственной гражданской службы Российской Федерации 1 класса Константина Викторовича НОВОСЕЛОВА на тему "Налог на прибыль организаций с учетом последних изменений".

	24/08/10
	Выступление Д.ю.н., профессора, Заслуженного юриста Российской Федерации, заведующего кафедрой трудового права юридического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова Александра Михайловича КУРЕННОГО на тему "Трудовой договор: практические вопросы заключения, изменения и прекращения".


Для участия в семинаре необходимо ЗАРАНЕЕ регистрироваться.
Для того, чтобы записаться на предстоящие мероприятия Вы можете:


Обратиться к обслуживающему Вас менеджеру 


Позвонить по телефону 527593


Оставить заявку на нашем сайте http://www.garant.tomsk.ru/order_seminar

Оставить заявку на электронный адрес: amoor@garant.tomsk.ru 

Включайтесь во «Всероссийские онлайн-семинары» –  это отличный шанс подтвердить свой профессионализм и добиться новых успехов!

Напоминаем Вам, что семинары проводятся еженедельно с 13.00 до 17.00 по адресу: ул. Красноармейская, 20, 4 этаж (вход через 3 этаж), кабинет №18.

Стоимость участия одного слушателя в онлайн-семинаре составляет 1400 рублей с учетом НДС. Зарегистрированным (действующим) пользователям Электронного периодического справочника «Система Гарант» предоставляется скидка на участие в семинаре. Стоимость участия в семинаре одного слушателя со скидкой составляет 1200 рублей с учетом НДС.
Мониторинг федерального законодательства
Налоги и сборы, бухгалтерский учет

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 229-ФЗ “О внесении изменений в часть первую и часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации и некоторые другие законодательные акты Российской Федерации, а также о признании утратившими силу отдельных законодательных актов (положений законодательных актов) Российской Федерации в связи с урегулированием задолженности по уплате налогов, сборов, пеней и штрафов и некоторых иных вопросов налогового администрирования”

Усовершенствован порядок предоставления отсрочки (рассрочки) по уплате налогов и сборов. Организации она дается на сумму не более стоимости ее чистых активов, гражданину - его имущества. Закреплен перечень необходимых для получения отсрочки (рассрочки) документов. Разрешается изменять сроки уплаты не только налогов и сборов, но также пеней и штрафов. Уточняются основания предоставления инвестиционного налогового кредита.

Федеральный закон вступает в силу по истечении 1 месяца со дня его официального опубликования, кроме отдельных положений, для которых предусмотрены иные сроки введения в действие.

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 217-ФЗ “О внесении изменения в статью 170 части второй Налогового кодекса Российской Федерации”

Поправки предусматривают льготы по НДС для российских авиакомпаний, сотрудничающих с ООН в рамках миротворческих и гуманитарных программ.

Федеральный закон вступает в силу с 1 января 2011 г., но не ранее чем по истечении 1 месяца со дня его официального опубликования и не ранее 1-го числа очередного налогового периода по НДС.

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. N 209-ФЗ "О внесении изменения в статью 16 Федерального закона "О бухгалтерском учете"

Согласно поправкам ОАО, кредитные и страховые организации, биржи, инвестиционные и иные фонды должны публиковать годовую бухотчетность не позднее 1 июля следующего года (ранее - до 1 июня включительно).

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 207-ФЗ “О внесении изменений в главу 23 части второй Налогового кодекса Российской Федерации”

Теперь при определенных условиях НДФЛ не облагаются и доходы от размещения личных сбережений в кредитных потребительских кооперативах. Это плата за использование средств пайщиков. Кроме того, проценты по займам, полученным от членов (в т. ч. ассоциированных) сельскохозяйственного кредитного потребительского кооператива.

Федеральный закон вступает в силу не ранее чем по истечении 1 месяца со дня официального опубликования и не ранее 1-го числа очередного налогового периода по НДФЛ.

Приказ Минфина РФ от 7 июля 2010 г. № 69н “Об утверждении формы налоговой декларации по косвенным налогам (налогу на добавленную стоимость и акцизам) при импорте товаров на территорию Российской Федерации с территории государств-членов таможенного союза и Порядка ее заполнения”

Установлены форма и порядок заполнения налоговой декларации по косвенным налогам (НДС и акцизам) при импорте товаров в Россию из стран-членов Таможенного союза.

Приказ вступает в силу с представления декларации за июль 2010 г.

Зарегистрировано в Минюсте РФ 26 июля 2010 г. Регистрационный № 17974.

Постановление Правления ПФР от 7 июля 2010 г. N 166п "О внесении изменений в постановление Правления Пенсионного фонда Российской Федерации от 31 июля 2006 г. N 192п"

С 2010 г. был отменен ЕСН. Вместо него уплачиваются взносы на конкретные виды страхования. Была утверждена инструкция о порядке ведения индивидуального учета сведений о застрахованных лицах.

Скорректированы формы документов индивидуального учета в системе ОПС и инструкция по их заполнению.

Утверждены новые формы документов индивидуального учета в системе ОПС. Это сведения о начисленных и уплаченных взносах на ОПС и страховом стаже застрахованного лица (СЗВ-6-1), их реестр (СЗВ-6-2) и опись документов (АДВ-6-3). Также речь идет об описях сведений, передаваемых в ПФР (АДВ-6-2).

Зарегистрировано в Минюсте РФ 22 июля 2010 г. Регистрационный N 17959.

Банковская деятельность
Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 206-ФЗ “О внесении изменений в Федеральный закон "О дополнительных мерах по поддержке финансовой системы Российской Федерации"

До 410 млрд руб. из Фонда национального благосостояния могут размещаться во Внешэкономбанке на депозиты. 

Ценные бумаги, рынок ценных бумаг

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 224-ФЗ “О противодействии неправомерному использованию инсайдерской информации и манипулированию рынком и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации”

Цель закона - противодействовать неправомерному использованию инсайдерской информации и манипулированию рынком.

Федеральный закон вступает в силу по истечении 180 дней после его официального опубликования, кроме некоторых положений. Они вступают в силу по истечении 1 года после официального опубликования.

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 218-ФЗ “О внесении изменения в статью 9 Федерального закона “О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием порядка обращения взыскания на заложенное имущество”

Согласно Закону об АО лицо, которое приобрело более 30% обыкновенных и привилегированных акций ОАО, предоставляющих право голоса (с учетом тех, что принадлежат этому лицу и его аффилированным лицам), обязано направить акционерам-владельцам остальных акций соответствующих категорий (типов) и владельцам эмиссионных ценных бумаг, конвертируемых в такие акции, публичную оферту о приобретении у них этих ценных бумаг.

Законом от 30 декабря 2008 г. было установлено, что в ряде случаев данное требование не применяется до 1 января 2010 г. Это приобретение банком прав собственности на акции-предмет залога по обязательству перед ним в результате обращения взыскания на такие акции или в результате отступного. Названное правило также не действовало, если третьи лица приобретали указанные акции непосредственно у банка либо у купивших их лиц.

Поправками вышеуказанный срок продлен до 1 января 2011 г.

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 208-ФЗ “О консолидированной финансовой отчетности”

Урегулирован порядок составления и представления консолидированной финансовой отчетности.

Указанные правила начинают действовать с отчета за год, следующий за годом признания МСФО для применения в России (в отношении компаний, ценные бумаги которых обращаются на фондовых биржах, - не ранее чем с отчета за 2015 г.).

Таможенное право, внешнеэкономическая деятельность

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 230-ФЗ “О ратификации Соглашения об установлении и применении в таможенном союзе порядка зачисления и распределения ввозных таможенных пошлин (иных пошлин, налогов и сборов, имеющих эквивалентное действие)”

Соглашение определяет порядок зачисления и распределения между членами Таможенного союза сумм ввозных таможенных пошлин и начисленных на них пеней.

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 202-ФЗ “О ратификации Соглашения о взаимной административной помощи таможенных органов государств - членов таможенного союза”

Ратифицировано Соглашение о взаимной административной помощи таможенных органов государств-членов Таможенного союза (ТС).

Решение Комиссии Таможенного союза 18 июня 2010 г. № 331 “Об утверждении перечня товаров, временно ввозимых с полным условным освобождением от уплаты таможенных пошлин, налогов, а также об условиях такого освобождения, включая его предельные сроки”

В силу Таможенного кодекса Таможенного союза (ТС) при временном ввозе отдельных товаров действует полное условное освобождение от уплаты таможенных пошлин, налогов.

Определен перечень такой продукции. Включены поддоны, товары для выставок, рекламные материалы, оборудование для научно-исследовательских целей, приборы, необходимые для лиц, выезжающих по служебным делам, и др.

Постановление Правительства РФ от 28 июля 2010 г. № 568 “Об утверждении ставок вывозных таможенных пошлин на нефть сырую и на отдельные категории товаров, выработанные из нефти, вывозимые за пределы территории Российской Федерации и территории государств - участников соглашений о Таможенном союзе”

Скорректированы ставки экспортных пошлин на сырую нефть и отдельные категории товаров, выработанные из нее, вывозимые за пределы государств-участников соглашений о Таможенном союзе.

Постановление вступает в силу с 1 августа 2010 г.

Постановление Правительства РФ от 26 июля 2010 г. № 560 “О внесении изменений в приложение № 3 к Положению об экспорте и импорте ядерных материалов, оборудования, специальных неядерных материалов и соответствующих технологий”

Российские участники ВЭД, получившие лицензию на экспорт или импорт ядерных материалов, должны уведомлять об этом определенную организацию. Скорректированы Правила подачи такой информации.

Установлено, что уведомления направляются в Госкорпорацию "Росатом" (ранее - во ФГУП "ЦНИИатоминформ"). Она вместо указанного предприятия ведет учет экспорта и импорта ядерных материалов.

Постановление Правительства РФ от 26 июля 2010 г. № 552 “Об утверждении списка товаров (продукции), подлежащих обязательному подтверждению соответствия техническому регламенту "О требованиях к выбросам автомобильной техникой, выпускаемой в обращение на территории Российской Федерации, вредных (загрязняющих) веществ" при помещении под таможенные режимы, предусматривающие возможность отчуждения или использования этих товаров (продукции) в соответствии с их назначением на таможенной территории Российской Федерации”

Уровень выбросов автомобильной техники не должен превышать установленных техническим регламентом нормативов. Соответствие требованиям техрегламента удостоверяется одобрением типа транспортного средства или сертификатом.

Гражданское право, приватизация

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 194-ФЗ “О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона “Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)”

Изменения связаны с тем, что с 2011 г. вводится процедура медиации. Ее цель - урегулировать споры из гражданских, семейных и трудовых правоотношений при содействии независимого посредника.

Федеральный закон вступает в силу с 1 января 2011 г.

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 193-ФЗ “Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)”

Процедура медиации необходима для того, чтобы стороны с участием независимого лица (медиатора) могли прийти к консенсусу и достичь взаимоприемлемого соглашения.

Медиацию можно применять после того, как возникли споры, рассматриваемые в рамках гражданского и арбитражного судопроизводства.

Федеральный закон вступает в силу с 1 января 2011 г.

Постановление Правительства РФ от 26 июля 2010 г. № 539 “Об утверждении Порядка создания, реорганизации, изменения типа и ликвидации федеральных государственных учреждений, а также утверждения уставов федеральных государственных учреждений и внесения в них изменений”

С 2011 г. вступают в силу поправки, касающиеся статуса государственных и муниципальных учреждений (кроме отдельных положений). До 1 июля 2012 г. установлен переходный период.

Постановление вступает в силу с 1 января 2011 г.

Постановление Правительства РФ от 26 июля 2010 г. № 538 “О порядке отнесения имущества автономного или бюджетного учреждения к категории особо ценного движимого имущества”

Автономные и бюджетные учреждения могут самостоятельно распоряжаться имуществом, за исключением недвижимости, а также особо ценного движимого имущества, закрепленного за ними собственником или приобретенного за счет выделенных им средств. Последним можно распоряжаться только с согласия собственника. Данное правило действует с 1 января 2011 г.

Утратил силу прежний порядок определения видов особо ценного движимого имущества автономного учреждения.

Постановление вступает в силу с 1 января 2011 г.

Антимонопольное законодательство

Приказ Минтранса РФ от 21 июня 2010 г. № 137 “Об утверждении формы заявки на оказание услуг субъектов естественных монополий в аэропортах, формы и порядка ведения реестра заявок на оказание услуг субъектов естественных монополий в аэропортах”

Услуги в аэропортах оказывают на основании договоров. Предварительно потребители подают заявки. В них следует отразить перечень слотов (включенное в расписание время отправления и (или) прибытия для конкретного воздушного судна в определенную дату), сведения о частоте полетов, список судов, потребность в топливе.

Сведения реестра следует размещать на официальном сайте аэропорта. Они должны быть доступны для потребителей.

Зарегистрировано в Минюсте РФ 22 июля 2010 г. Регистрационный № 17952.

Стандартизация, сертификация, качество продукции, защита прав потребителя

Постановление Правительства РФ от 29 июля 2010 г. № 582 “Об утверждении перечней низковольтного оборудования, относящегося к группам риска”

Для целей обязательного подтверждения соответствия низковольтное оборудование делится по степени опасности на 3 группы риска или рассматривается как не относящееся ни к одной из них. Определены товары, включаемые в указанные группы.

Постановление Правительства РФ от 26 июля 2010 г. № 548 “О внесении изменений в единый перечень продукции, подлежащей обязательной сертификации”

Скорректирован единый перечень продукции, подлежащей обязательной сертификации.

Приказ МЧС РФ от 22 июня 2010 г. № 288 “Об утверждении Положения о комиссии МЧС России по добровольной аккредитации экспертных организаций в области оценки соответствия объектов защиты (продукции) установленным требованиям пожарной безопасности путем независимой оценки пожарного риска и Положения о квалификационной комиссии МЧС России по проверке соответствия должностных лиц, проводящих независимую оценку пожарного риска, предъявляемым требованиям”

Независимая оценка пожарного риска проводится на основании договоров с экспертными организациями. Они могут проходить добровольную аккредитацию. Утверждено Положения о комиссии МЧС России по такой аккредитации.

Эта комиссия проводит квалификационные испытания (в форме тестирования) и выдает документы об их прохождении. Ее заседания также проводятся по мере необходимости, но не реже 1 раза в 30 дней.

Приказ МЧС РФ от 21 июня 2010 г. № 280 “О признании утратившим силу приказа МЧС России от 8.07.2002 № 320”

С 1 мая 2009 г. вступил в силу Технический регламент о требованиях пожарной безопасности. Согласно ему обязательное подтверждение соответствия объектов защиты (продукции) осуществляется в форме декларирования или обязательной сертификации.

В связи с этим утрачивает приказ МЧС России, определивший перечень продукции, подлежащей обязательной сертификации в области пожарной безопасности.

Тарифы и цены

Постановление Правительства РФ от 29 июля 2010 г. № 577 “О внесении изменений в акты Правительства Российской Федерации”

Уточнен порядок рассмотрения ФСТ России разногласий между региональными органами регулирования тарифов, энергоснабжающими организациями и потребителями.

Аналогичным образом скорректирован и порядок разрешения разногласий в сфере регулирования тарифов на коммунальные услуги. При этом заявление с прилагаемыми материалами подается в 3 экземплярах (ранее - по числу заинтересованных сторон плюс еще 2).

Постановление Правительства РФ от 26 июля 2010 г. № 550 “О внесении изменения в пункт 5 Правил досудебного рассмотрения споров, связанных с установлением и применением цен (тарифов), регулируемых в соответствии с Федеральным законом "О естественных монополиях"

Вносятся изменения в правила, определяющие, как в досудебном порядке рассматриваются споры, касающиеся цен (тарифов) в сферах деятельности субъектов естественных монополий.

К заявлению о рассмотрении спора необходимо приложить также копию документа, подтверждающего, что уплачена госпошлина.

Согласно НК РФ госпошлина за принятие в досудебном порядке решения по указанным спорам составляет 100 тыс. руб.

Строительство, градостроительство и архитектура

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 240-ФЗ "О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации"

Уточнен порядок деятельности саморегулируемых организаций в сфере строительства (СРО).

Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубликования, за исключением положений, для которых предусмотрены иные сроки.

Сельское хозяйство

Распоряжение Правительства РФ от 30 июля 2010 г. № 1292-р “О Концепции развития государственного мониторинга земель сельскохозяйственного назначения и земель, используемых или предоставленных для ведения сельского хозяйства в составе земель иных категорий, и формирования государственных информационных ресурсов об этих землях на период до 2020 года”

Одобрена концепция, посвященная развитию государственного мониторинга сельскохозяйственных земель на период до 2020 г.

Утвержден план мероприятий по реализации концепции.

Приказ Минсельхоза РФ от 21 июля 2010 г. № 256 "Об определении предельных уровней максимальных цен на фуражное зерно урожая 2008 года при проведении государственных товарных интервенций в 2010 году"

Для регулирования рынка с/х продукции организуются государственные закупочные и товарные интервенции.

В ходе первой закупается продукция, из которой формируется специальный интервенционный фонд.

Государственные товарные интервенции предполагают, что сельхозпродукция из этого фонда продается, если на рынке ее недостаточно и рыночные цены превышают установленный уровень.

Зарегистрировано в Минюсте РФ 30 июля 2010 г. Регистрационный № 18002.

Приказ Минсельхоза РФ от 15 июля 2010 г. № 249 "Об определении предельных уровней максимальных цен на зерно при проведении государственных товарных интервенций в 2010 году"

Определены максимальные цены на пшеницу, при достижении которых в 2010 г. проводятся государственные товарные интервенции в отношении зерна интервенционного фонда, закупленного в 2005-2006 гг.

Зарегистрировано в Минюсте РФ 30 июля 2010 г. Регистрационный № 18001.

Транспорт и связь

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 221-ФЗ “О внесении изменений в Федеральный закон "О связи"

Расширен перечень обязанностей операторов связи, оказывающих услуги в целях телерадиовещания (далее - операторы).

Федеральный закон вступает в силу по истечении 90 дней после официального опубликования.

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 195-ФЗ “О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с обеспечением транспортной безопасности”

Внесены изменения в УК, УПК и КоАП РФ. Они направлены на обеспечение безопасности на транспорте.

Постановление Правительства РФ от 15 июля 2010 г. № 524 “Об утверждении технического регламента о безопасности железнодорожного подвижного состава”

Разработан техрегламент о безопасности ж/д подвижного состава.

Цель - защитить жизнь и здоровье граждан, сохранить окружающую среду, обеспечить энергоэффективность, предупредить действия, вводящие приобретателей в заблуждение.

Техрегламент вступает в силу через 3 года со дня официального опубликования постановления, которым он утвержден.

Постановление Пленума Высшего Арбитражного Суда РФ от 1 июля 2010 г. № 37 “О внесении изменений и дополнений в постановление Пленума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации от 6 октября 2005 г. № 30 «О некоторых вопросах практики применения Федерального закона «Устав железнодорожного транспорта Российской Федерации»

Дополнены ранее подготовленные разъяснения по применению УЖТ РФ.

Приказ Минтранса РФ от 1 июня 2010 г. № 123 "Об организации плановых проверок деятельности федеральной службы, федеральных агентств, федерального государственного учреждения и федеральных государственных унитарных предприятий, находящихся в ведении Министерства транспорта Российской Федерации"

Регламентирован порядок проведения Минтрансом России плановых проверок подведомственных федеральных агентств (службы), госучреждений и унитарных предприятий.

Зарегистрировано в Минюсте РФ 23 июля 2010 г. Регистрационный № 17961.

Информация, информатизация и СМИ

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 204-ФЗ “О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации”

Ранее в случае отсутствия кого-либо из опрашиваемых разрешалось заполнять переписные листы со слов членов домохозяйств. Закон исключает такую возможность. Данные должны вноситься либо самим опрашиваемым, либо переписчиками с его слов. Это повысит достоверность сведений.

Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

Приказ Федеральной службы по техническому и экспортному контролю от 22 июня 2010 г. № 354 “Об утверждении Регламента подготовки и размещения на официальном сайте Федеральной службы по техническому и экспортному контролю в информационно-телекоммуникационной сети Интернет информации о деятельности Федеральной службы по техническому и экспортному контролю”

Регламентирован порядок размещения в сети Интернет информации о деятельности ФСТЭК России.

Зарегистрировано в Минюсте РФ 22 июля 2010 г. Регистрационный № 17952.

Страховая деятельность

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 226-ФЗ “О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона “Об обязательном страховании гражданской ответственности владельца опасного объекта за причинение вреда в результате аварии на опасном объекте”

Изменения связаны с принятием Закона об обязательном страховании гражданской ответственности владельца опасного объекта за причинение вреда в результате аварии на нем.

Установлена обязанность эксплуатирующих организаций (для гидротехнических сооружений - также собственников) заключать вышеуказанные договоры страхования. В противном случае должностным лицам грозит административный штраф от 15 до 20 тыс. руб., организациям - от 300 до 500 тыс. руб.

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 225-ФЗ "Об обязательном страховании гражданской ответственности владельца опасного объекта за причинение вреда в результате аварии на опасном объекте"

Владельцы опасных объектов обязаны страховать свою гражданскую ответственность за причинение вреда в результате аварии.

Федеральный закон вступает в силу с 1 января 2012 г., кроме некоторых положений.

Иные вопросы хозяйственной деятельности

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 219-ФЗ “О внесении изменений в Федеральный закон “О несостоятельности (банкротстве)” и статьи 1 и 4 Федерального закона “О внесении изменений в Федеральный закон “О несостоятельности (банкротстве)”

Ранее Законом о банкротстве предусматривалось, что арбитражных управляющих, не соответствующих установленным требованиям, отстраняют по заявлению органа по контролю (надзору) до 1 января 2010 г.

Контролирующий орган также был вправе проверять деятельность арбитражных управляющих.

Последние не являются членами саморегулируемой организации арбитражных управляющих.

В связи с тем, что функция по контролю (надзору) за деятельностью данных лиц больше не актуальна, уточнен статус органа и исключены указанные полномочия.

Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 214-ФЗ “О внесении изменений в Федеральный закон "О лотереях"

Запрещается определять выигрыш при проведении стимулирующих лотерей с помощью механических, электрических, электронных или иных технических устройств.

Постановление Правительства РФ от 29 июля 2010 г. № 580 “Об изменении и признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации“

Внесены изменения в некоторые акты Правительства РФ. Часть их касается деятельности ОВД.

Основы государственно-правового устройства

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 227-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона "Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг"

Внесены изменения в некоторые акты. Цель - обеспечить предоставление в электронном виде государственных и муниципальных услуг. Это связано с другим законом, предусматривающим общие положения о последних.

Закреплено, что такое электронный документ.

Федеральный закон вступает в силу с 1 января 2011 г., за исключением положений, для которых предусмотрены иные сроки.

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 212-ФЗ “О внесении изменений в статью 12 Федерального закона "О статусе члена Совета Федерации и статусе депутата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации"

Поправки касаются членов Совета Федерации и депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации.

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 210-ФЗ "Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг"

Федеральный закон определяет принципы и процедуру предоставления государственных (муниципальных) услуг, условия и порядок их оплаты, права заявителей и обязанности органов власти. В частности, граждане имеют право на полные, актуальные и достоверные сведения о госуслугах, а также на их предоставление дистанционно в электронном виде. Органы, в свою очередь, должны оказывать их своевременно и согласно стандарту.

Приказ ФСБ РФ от 10 июня 2010 г. № 291 “Об утверждении Порядка уведомления военнослужащими и федеральными государственными гражданскими служащими органов федеральной службы безопасности о фактах обращения в целях склонения их к совершению коррупционных правонарушений, регистрации таких уведомлений и организации проверки содержащихся в них сведений”

Госслужащие, которых склоняли к коррупционным нарушениям, должны информировать об этом представителя нанимателя.

Зарегистрировано в Минюсте РФ 27 июля 2010 г. Регистрационный № 17981.

Бюджетная система

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 216-ФЗ “О внесении изменений в Бюджетный кодекс Российской Федерации в части уточнения сроков составления, рассмотрения и утверждения проектов бюджетов и отчетов об их исполнении”

Меняются сроки, в которые составляются, рассматриваются и утверждаются проекты бюджетов, а также отчеты об их исполнении.

Закон об исполнении федерального бюджета принимается не позднее 1 октября текущего года.

Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

Федеральный закон от 23 июля 2010 г. № 185-ФЗ “О внесении изменений в Федеральный закон "О федеральном бюджете на 2010 год и на плановый период 2011 и 2012 годов"

Уточнены показатели федерального бюджета на 2010 г. Это связано с изменением прогнозных величин. Вот некоторые из них (прежний/новый): ВВП - 43 187 / 44 957 млрд руб.; цена нефти марки "Юралс" - 58 / 75 долл. США за баррель; уровень инфляции - 10 / 6-7%; среднегодовой курс доллара - 33,9 / 30 руб.; рост инвестиций в основной капитал - 1 / 2,9%; индекс промышленного производства - 1,4 / 2,7; уровень безработицы - 9,6 / 8,2%; экспорт - 306,6 / 373,4 млрд руб.; импорт - 199,6 / 237,5 млрд руб.

Закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

Выборы, избирательная система, референдум

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 222-ФЗ “О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с установлением дополнительных гарантий обеспечения равных условий предоставления помещений для встреч с избирателями, участниками референдума”

Собственники и владельцы определенных помещений обязаны предоставлять их участникам избирательного и референдумного процессов (кандидатам, политическим партиям и др.). Речь идет о недвижимости, которая находится в государственной или муниципальной собственности либо в собственности организации, в уставном (складочном) капитале которой доля (вклад) России, ее субъектов или муниципалитетов превышает 30%. 

Жилые помещения и жилищно-коммунальное хозяйство

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 237-ФЗ “О внесении изменений в Жилищный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации”

Внесены изменения в ЖК РФ и некоторые другие законодательные акты.

В прежней редакции кодекса ряд функций осуществлял федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный Правительством РФ.

Введены положения о доступе к информации о ценах (тарифах) на коммунальные услуги и нормативах их потребления.

Земельное право, природоохранная деятельность, природные ресурсы

Приказ Министерства экономического развития РФ от 12 июля 2010 г. № 293 “Об установлении Порядка подготовки и заключения договора аренды земельного участка, расположенного в границах функциональных зон национальных парков”

С 1 января 2009 г. вступили в силу поправки к Закону об особо охраняемых природных территориях. Ранее Правительство РФ определяло, в каком порядке готовятся и заключаются договоры аренды земельных участков, расположенных в границах функциональных зон национальных парков. Теперь данное полномочие относится к ведению Минэкономразвития России.

Приказ вступает в силу с даты, когда примут постановление Правительства РФ, признающее прежний порядок утратившим силу.

Зарегистрировано в Минюсте РФ 23 июля 2010 г. Регистрационный № 17971.

Труд, трудоустройство, социальная защита, пенсии и компенсации

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 203-ФЗ “О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации”

Уточнен порядок реализации мер соцподдержки работников с вредными и (или) опасными условиями труда. Это оказание психиатрической и противотуберкулезной помощи, диагностика и лечение ВИЧ-инфицированных, работа с материалами, содержащими ВИЧ.

Постановление Правительства РФ от 29 июля 2010 г. № 576 “Об утверждении индекса роста среднемесячной заработной платы в Российской Федерации за 2009 год”

Страховая часть пенсии по старости повышается с учетом инфляции. Если годовой индекс роста среднемесячной зарплаты в России больше, чем суммарный коэффициент индексации за этот же год, то с 1 апреля следующего года данная часть пенсии дополнительно увеличивается. С 2010 г. приведенный порядок индексации распространяется также на пенсии по инвалидности и по случаю потери кормильца.

Индекс роста среднемесячной зарплаты в стране за 2009 г. составляет 1,078 (за 2008 г. - 1,272).

Постановление Правительства РФ от 26 июля 2010 г. № 547 “О внесении изменений в Правила передачи пенсионных накоплений для финансирования накопительной части трудовой пенсии из одного негосударственного пенсионного фонда в другой негосударственный пенсионный фонд или из негосударственного пенсионного фонда в Пенсионный фонд Российской Федерации и определения их стоимости”

Поправки обусловлены корректировкой законодательства о негосударственных пенсионных фондах (НПФ).

Приказ Федеральной миграционной службы от 28 июня 2010 г. № 147 “О формах и порядке уведомления Федеральной миграционной службы об ocyществлении иностранными гражданами трудовой деятельности на территории Российской Федерации”

Законом от 19 мая 2010 г. внесены изменения в Закон о правовом положении иностранцев в России. Утверждены формы документов, необходимые для реализации новых положений.

Зарегистрировано в Минюсте РФ 30 июля 2010 г. Регистрационный N 18010.

Семейное право

Федеральный закон от 28 июля 2010 г. № 241-ФЗ “О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации и о порядке предоставления единовременной выплаты за счет средств материнского (семейного) капитала”

Вводятся дополнительные возможности использования материнского (семейного) капитала.

Разрешено потратить указанные средства на постройку (реконструкцию) жилого дома хозяйственным способом (без привлечения строительных организаций). При этом половина средств может быть выдана сразу по представлении разрешительных документов на строительство, а оставшаяся часть - только через полгода при подтверждении проведения основных работ (монтаж фундамента, возведение стен и кровли). Такой порядок перечисления денег позволит избежать их нецелевого использования. За счет материнского (семейного) капитала можно также компенсировать затраты на постройку дома.

Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

Здравоохранение, образование, наука, культура, спорт и туризм

Федеральный закон от 30 июля 2010 г. № 242-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с организацией и проведением XXII Олимпийских зимних игр и XI Паралимпийских зимних игр 2014 года в городе Сочи и развитием города Сочи как горноклиматического курорта"

Поправки направлены на дальнейшее совершенствование законодательства о подготовке к проведению XXII Олимпийских зимних игр и XI Паралимпийских зимних игр 2014 г. в г. Сочи.

Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубликования, за исключением отдельных положений, для которых предусмотрены иные сроки введения в действие.

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 220-ФЗ “О национальном исследовательском центре "Курчатовский институт"

Закон определяет особенности создания, правового положения и порядок финансового обеспечения национального исследовательского центра "Курчатовский институт".

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 215-ФЗ “О внесении изменения в статью 55 Закона Российской Федерации “Об образовании”

Скорректирован Закон об образовании.

В него введена норма о праве педагогических работников образовательных учреждений не реже 1 раза в 5 лет проходить профпереподготовку или повышение квалификации. При этом должны выполняться федеральные гостребования к минимуму содержания дополнительной профессиональной образовательной программы и уровню профпереподготовки. Их устанавливает федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий функции по выработке госполитики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования.

Закон вступает в силу с 01.01.2011.

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 211-ФЗ “О реорганизации Российской корпорации нанотехнологий”

Установлен порядок реорганизации Российской корпорации нанотехнологий.

Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 198-ФЗ “О внесении изменений в Федеральный закон "О высшем и послевузовском профессиональном образовании" и Федеральный закон "О науке и государственной научно-технической политике"

Поправки касаются аттестации научных и научно-педагогических работников. Изменения призваны разграничить соответствующие полномочия ВАК и федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по выработке госполитики и нормативно-правовому регулированию в сфере науки.

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 196-ФЗ “О внесении изменения в статью 27 Федерального закона “О физической культуре и спорте в Российской Федерации”

Уточнено, как определяется принадлежность спортсмена к физкультурно-спортивной организации.

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 192-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части повышения доступности лекарственного обеспечения жителей сельских поселений"

Поправки направлены на улучшение лекарственного обеспечения сельских жителей.

Федеральный закон вступает в силу с 1 сентября 2010 г., за исключением отдельных положений, для которых установлен иной срок введения в действие.

Приказ Министерства спорта, туризма и молодёжной политики РФ от 19 июля 2010 г. № 740 “Об утверждении условий и порядка определения лауреатов национальных номинаций в области физической культуры и спорта, а также порядка выплаты им денежного поощрения”

Лауреатам национальных номинаций в области физкультуры и спорта полагается единовременное денежное поощрение.

Зарегистрировано в Минюсте РФ 28 июля 2010 г. Регистрационный № 17990.

Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28 июня 2010 г. № 72 “Об утверждении СанПиН 2.4.7/1.1.2651-10”

Расширяется область применения СанПиН, содержащих гигиенические требования к одежде.

Зарегистрировано в Минюсте РФ 22 июля 2010 г. Регистрационный № 17944.

Оборона, воинская обязанность и военная служба

Указ Президента РФ от 2 августа 2010 г. N 966 "Об объявлении чрезвычайной ситуации, связанной с обеспечением пожарной безопасности"

В ряде регионов объявлена ЧС. Это Марий Эл, Мордовия, Владимирская, Воронежская, Московская, Нижегородская и Рязанская области. Указанная мера связана с обеспечением пожарной безопасности.

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 223-ФЗ “О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации”

Цель изменений - повысить эффективность государственной политики в области гражданской обороны и защиты населения от природных и техногенных чрезвычайных ситуаций (ЧС).

Федеральный закон вступает в силу с 1 января 2011 г.

Приказ Федеральной службы по оборонному заказу от 21 июня 2010 г. № 199 “Об организации работ по аккредитации граждан и организаций, привлекаемых Федеральной службой по оборонному заказу к проведению мероприятий по контролю”

Зарегистрировано в Минюсте РФ 27 июля 2010 г. Регистрационный № 17982.

Гражданский и арбитражный процесс, исполнительное производство

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 228-ФЗ “О внесении изменений в Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации”

Изменения призваны оптимизировать работу системы арбитражных судов.

Закон вступает в силу по истечении 90 дней после даты его официального опубликования.

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 213-Ф3 “О внесении изменений в Федеральный закон “О судебных приставах” и статью 64 Федерального закона “Об исполнительном производстве” по вопросам предоставления судебным приставам персональных данных”

Уточнен порядок предоставления информации судебным приставам.

Информация, которую обязаны предоставлять судебному приставу органы, организации, должностные лица и граждане, может содержать персональные данные физлиц.

Полученные данные пристав обрабатывает для того, чтобы своевременно и правильно рассмотреть исполнительные документы.

Уголовное, уголовно-процессуальное, уголовно-исполнительное право

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 197-ФЗ “О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в сфере противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма”

Внесены изменения в УК РФ, Законы о терроризме и о противодействии легализации преступных доходов и финансированию терроризма.

Порядок определения перечня таких лиц устанавливается Правительством РФ. Закреплены основания для включения в него и исключения оттуда.

Закон вступает в силу по истечении 90 дней после даты его официального опубликования.

Постановление Правительства РФ от 29 июля 2010 г. № 578 “О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации в связи с совершенствованием контроля за оборотом наркотических средств”

Расширен перечень наркотических средств и психотропных веществ, оборот которых в нашей стране запрещен в соответствии с законодательством и международными договорами России (список I).

В качестве наркотических средств в него включены мефедрон (4-метилметкатинон) и метилон (3,4-метилендиокси-N-метилкатинон).

Также для указанных веществ установлено, что в целях применения уголовного законодательства крупным размером признается количество более 0,2 г, особо крупным - свыше 2,5 г.

Административные правонарушения, административная ответственность

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 239-ФЗ “О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных  правонарушениях”

Внесены изменения в КоАП РФ.

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 238-Ф3 “О внесении изменений в Федеральный закон "О федеральной службе безопасности" и в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях”

Установлены дополнительные полномочия сотрудников органов ФСБ. Цель - усилить борьбу с терроризмом и экстремизмом.

Международные отношения

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 236-ФЗ “О ратификации Соглашения между Правительством Российской Федерации и Европейским сообществом о финансировании и реализации программы приграничного сотрудничества “Карелия”

Соглашение регулирует порядок реализации и софинансирования программы приграничного сотрудничества "Карелия".

Размер финансирования с российской стороны составит 11,6 млн евро, от ЕС - 23,2 млн евро.

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 235-ФЗ “О ратификации Соглашения между Правительством Российской Федерации и Европейским сообществом о финансировании и реализации программы приграничного сотрудничества “Коларктик”

Ратифицировано соглашение, касающееся программы приграничного сотрудничества "Коларктик".

Срок действия соглашения - до 31 декабря 2016 г.

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 234-ФЗ “О ратификации Соглашения между Правительством Российской Федерации и Европейским сообществом о финансировании и реализации программы приграничного сотрудничества “Юго-Восточная Финляндия - Россия”

Ратифицировано Соглашение между Правительством РФ и ЕС о финансировании и реализации программы приграничного сотрудничества "Юго-Восточная Финляндия - Россия". Оно подписано в Стокгольме 18 ноября 2009 г.

Определены размеры финансовых взносов по программе. Россия - 18 092 500 евро, ЕС - 36 185 361 евро.

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 233-ФЗ “О ратификации Соглашения между Правительством Российской Федерации и Европейским сообществом о финансировании и реализации программы приграничного сотрудничества "Литва - Польша - Россия"

Ратифицировано соглашение, которое касается программы приграничного сотрудничества "Литва - Польша - Россия".

Взнос ЕС составляет 132 129 733 евро, а России - 43 999 000 евро. Соглашение предусматривает, что наша страна привлекает Европейский банк реконструкции и развития в качестве финансового агента.

Срок действия соглашения - до 31 декабря 2016 г.

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 232-ФЗ “О ратификации Соглашения между Правительством Российской Федерации и Европейским сообществом о финансировании и реализации программы приграничного сотрудничества "Эстония - Латвия - Россия"

Ратифицировано Соглашение между Правительством РФ и Европейским сообществом о финансировании и реализации программы приграничного сотрудничества "Эстония - Латвия - Россия".

Взнос Сообщества по программе составляет 47 774 729 евро, России - 15 909 000 евро.

Максимальный срок исполнения программы - до 31 декабря 2016 г.

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 231-ФЗ “О ратификации Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Беларусь о взаимной передаче в собственность земельных участков и об аренде земельных участков”

В соответствии с Соглашением Россия бесплатно передает в собственность Беларуси участки в Краснодарском крае (пос. Красная Поляна Адлерского района) общей площадью 16,32 га в обмен на соответствующие участки в г. Минске и Минской области.

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 205-ФЗ "Об особенностях прохождения федеральной государственной гражданской службы в системе Министерства иностранных дел Российской Федерации"

Определены особенности прохождения госслужбы в МИДе России.

Федеральный закон вступает в силу по истечении 180 дней после официального опубликования, за исключением отдельных положений, для которых установлены иные сроки.

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 201-ФЗ “О ратификации Соглашения о поощрении и взаимной защите инвестиций в государствах - членах Евразийского экономического сообщества”

Ратифицировано Соглашение о поощрении и взаимной защите инвестиций в государствах-членах ЕврАзЭС.

Представляется важным выделить основные положения.

Инвестиции со стороны одного государства допускаются на территорию другого в соответствии с законодательством страны-реципиента.

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 200-ФЗ “О ратификации Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Туркменистана о поощрении и взаимной защите инвестиций”

Ратифицировано российско-туркменское Соглашение о поощрении и защите инвестиций.

Соглашение распространяется на инвестиции, осуществленные начиная с 1 января 1992 г.

Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 199-ФЗ “О принятии поправок к Статьям Соглашения Международного валютного фонда, одобренных резолюциями Совета управляющих Международного валютного фонда от 28 апреля 2008 года № 63-2 и от 5 мая 2008 года № 63-3”

Приняты поправок к статьям Соглашения Международного валютного фонда (МВФ).

Уточнено перераспределение квот и голосов членов МВФ. Расширены инвестиционные полномочия управлять активами Фонда.

МВФ теперь сможет использовать для инвестиций валюту государства-члена, хранящуюся на Инвестиционном счете.

Предусмотрена продажа золотого запаса с последующим инвестированием полученных доходов.

Новые книги в информационном блоке “Большая библиотека бухгалтера”

· Турсина Е.А. Учет горюче-смазочных материалов на предприятии - Система ГАРАНТ, 2010 г.

· Тумасова В.И. Судебная практика по статье 262 Налогового кодекса Российской Федерации, Положения по бухгалтерскому учету "Учет нематериальных активов" ПБУ 14/2007 (с июня 2007 г. по май 2010 г.) - Система ГАРАНТ, 2010 г.

Новые книги в информационном блоке “Большая библиотека юриста”

· Арестова О.Н., Ковалева Н.Н. Комментарий к Федеральному закону от 22 декабря 2008 г. N 262-ФЗ "Об обеспечении доступа к информации о деятельности судов в Российской Федерации" - Система ГАРАНТ, 2010 г. 

· Лысенко А.Н., Хорошев А.А., Амерханова З.Г., Гирбасова Е.М., Зайнуллин С.Б. Научно-практический комментарий к Федеральному закону от 21 ноября 1996 г. N 129-ФЗ "О бухгалтерском учете" с обзором судебно-арбитражной практики (постатейный) - "Деловой двор", 2010 г. 

· Власов В.И., Крапивин О.М. Постатейный комментарий к Закону РФ "О занятости населения в Российской Федерации" - Система ГАРАНТ, 2010 г. 

· Черешева Е.А., Мякотина А.В. Комментарий к Федеральному закону от 24 июля 2002 г. N 111-ФЗ "Об инвестировании средств для финансирования накопительной части трудовой пенсии в Российской Федерации" - Система ГАРАНТ, 2010 г. 

· Комментарий к Федеральному закону "Об обществах с ограниченной ответственностью" (под ред. М.Ю. Тихомирова) - "Изд. Тихомирова М.Ю.", 2010 г. 

· Останина Е.А. Зависимость правовых последствий сделки от отлагательного и отменительного условий - "Юстицинформ", 2010 г. 

· Денисова Е.В., Симдянова Н.И. Единый государственный реестр юридических лиц - Система ГАРАНТ, 2010 г. 

· Законодательство императрицы Елизаветы Петровны (составитель и автор вступительных статей В.А. Томсинов) - "Зерцало", 2009 г. 

· Императрица Екатерина Вторая. Наказ, данный Комиссии о сочинении проекта нового Уложения (под редакцией и с предисловием В.А. Томсинова). Библиография: проф. У.Э. Батлер - "Зерцало", 2008 г. 

Наиболее интересные материалы информационного блока “Бухучет и аудит: разъяснения и консультации”

· Размещение государственного заказа на аудиторские услуги: правовое обоснование (А.Ф. Звороно, "Аудиторские ведомости", N 7, июль 2010 г.)

· Добросовестный контрагент или "проблемный" поставщик? (Д. Ковалевская, Л. Чулкова, "Финансовая газета", N 30, июль 2010 г.)

· Расчеты в условных единицах: выставление счетов-фактур и вычеты по ним (Д. Воронов, "Финансовая газета. Региональный выпуск", N 30, июль 2010 г.)

· Отражение в отчетности арендованного и предназначенного для сдачи в аренду имущества (А.В. Климов, "Нормативные акты для бухгалтера", N 13, июль 2010 г.)

· Командировочные и иные аналогичные расходы: разъездной характер работы журналистов (В.В. Семенихин, "Бухгалтерский учет в издательстве и полиграфии", N 7, июль 2010 г.)

· Электронный аукцион по новым правилам: особенности проведения и проблемы заказчиков (А.И. Виданова, "Бюджет", N 6, июнь 2010 г.)

· Новый техрегламент на автомобили: основные моменты (Е. Кормаков, "Практический бухгалтерский учет", N 7, июль 2010 г.)

· Иностранцы в России: что нового в регулировании трудовых отношений?(О. Дьячкова, "Практический бухгалтерский учет. Официальные материалы и комментарии (720 часов)", N 7, июль 2010 г.)

· Учетная политика бюджетного учреждения для целей налогового учета (А.Л. Опальская, "Бухгалтерский учет и налогообложение в бюджетных организациях", N 5, 6, май, июнь 2010 г.)

· Локальные нормативные акты для бухгалтера медицинского учреждения (Н.Е. Николаева, "Бухучет в здравоохранении", N 6, июнь 2010 г.)

· План счетов: нужны ли перемены (М.Л. Пятов, "Бухучет в сельском хозяйстве", N 6, июнь 2010 г.)

· О проверке достоверности определения сметной стоимости объектов, которые финансируются с привлечением средств федерального бюджета (М.Н. Соколова, "Бухучет в строительных организациях", N 6, июнь 2010 г.)

· Особенности налогового учета расходов по лицензионным договорам (О.А. Мясников, "Налоги и налоговое планирование", N 6, июнь 2010 г.)

· Ответственность за несвоевременную сдачу отчетности в ПФР (Ю. Мельникова, "Бюджетные учреждения: ревизии и проверки финансово-хозяйственной деятельности", N 7, июль 2010 г.)

· Оформление больничного листа надлежащим образом (Г.А. Орлова, "Оплата труда в бюджетном учреждении: бухгалтерский учет и налогообложение", N 7, июль 2010 г.)

· Комментарий к письму Минфина РФ от 05.05.2010 N 03-04-06/6-88 (Е.А. Соболева, "Оплата труда в бюджетном учреждении: акты и комментарии для бухгалтера", N 7, июль 2010 г.)

· Критерии оценки деятельности федеральных учреждений, подведомственных Минздравсоцразвития, и условия премирования их руководителей (С. Валова, "Бюджетные учреждения здравоохранения: бухгалтерский учет и налогообложение", N 7, июль 2010 г.)

· Спортинвентарь: отражаем в учете поступление и выбытие (А. Сергеева, "Бюджетные учреждения образования: бухгалтерский учет и налогообложение", N 7, июль 2010 г.)

· Расходы на питание, проживание и проезд спортсменов во время спортивных мероприятий (Л. Салина, "Учреждения физической культуры и спорта: бухгалтерский учет и налогообложение", N 7, июль 2010 г.)

· Учет, хранение и уничтожение БСО в учреждениях культуры (Л. Ларцева, "Учреждения культуры и искусства: бухгалтерский учет и налогообложение", N 7, июль 2010 г.)

· Медицинское обслуживание сотрудников органов внутренних дел (Л. Ларцева, "Силовые министерства и ведомства: бухгалтерский учет и налогообложение", N 7, июль 2010 г.)

Наиболее интересные материалы информационного блока “Актуальная бухгалтерия”

· Вычет НДС у продавца при возврате авансов и товаров (И.Н. Сыраев, "Актуальная бухгалтерия", N 8, август 2010 г.)

· О Таможенном кодексе таможенного союза (Е.Н. Подлипалина, "Актуальная бухгалтерия", N 8, август 2010 г.)

· Налоговая инспекция... по итогам проверки доначислила налоги (М.В. Кузьмина, "Актуальная бухгалтерия", N 8, август 2010 г.)

· Долги остались за уволенными. Что делать? (Ю.В. Ирлица, "Актуальная бухгалтерия", N 8, август 2010 г.)

Наиболее интересные материалы информационного блока “Кадры: разъяснения и комментарии”

· Представление ежегодных оплачиваемых отпусков (Б. Чижов, "Вопросы трудового права", N 6, июнь 2010 г.)

· Порядок работы с обращениями работников в адрес предприятия (С. Бранчугова, "Кадровик. Кадровое делопроизводство", N 5, 6, май, июнь 2010 г.)

· Как измерить нематериальное. Индикативный метод измерения слабоформализуемых показателей развития персонала (Э. Кондратьев, "Кадровик. Кадровый менеджмент", N 6, июнь 2010 г.)

· Популярные методики оценки кандидатов (О. Гаврилова, "Кадровик. Рекрутинг для кадровика", N 6, июнь 2010 г.)

· Взаимные обязанности работника и работодателя в сфере охраны труда (Т. Зыкина, "Кадровик. Трудовое право для кадровика", N 6, июнь 2010 г.)

· Иностранные работники: что нового? (Т.В. Шадрина, "Отдел кадров коммерческой организации", N 7, июль 2010 г.)

Наиболее интересные материалы информационного блока “Банковское дело: разъяснения и комментарии”

· Подводные течения кредитного портфеля (А. Буздалин, "БДМ. Банки и деловой мир", N 7, июль 2010 г.)

· Ускорение ипотеки (М. Доронкин, "БДМ. Банки и деловой мир", N 7, июль 2010 г.)
· Отпрессованные стагнацией (О. Фисенко, "БДМ. Банки и деловой мир", N 6, июнь 2010 г.)

Законодательство Томской
области
Торговля, общественное питание, бытовое обслуживание

Постановление Администрации Томской области от 28 июля 2010 г. N 150а "Об установлении на территории Томской области предельных размеров оптовых надбавок и предельных размеров розничных надбавок на лекарственные препараты, включенные в перечень жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов"

На территории Томской области утверждены предельные размеры оптовых и розничных надбавок к фактическим отпускным ценам, установленным производителями на лекарственные препараты, включенные в перечень жизненно необходимых и важнейших.

Постановление вступает в силу с 1 сентября 2010 г., но не ранее чем по истечении 10 дней после дня его официального опубликования.

Транспорт и связь

Закон Томской области от 30 июля 2010 г. N 130-ОЗ "О внесении изменений в Закон Томской области "О требованиях к перевозкам пассажиров легковыми такси на территории Томской области" (принят постановлением Государственной Думы Томской области от 29 июля 2010 г. N 3447)

В новой редакции нормативного правового акта водительский стаж для водителей легкового такси снижен до двух лет. Он исчисляется с даты выдачи удостоверения на право управления транспортным средством. Указано, что водители, которые имеют перерыв в водительской деятельности более одного года, допускаются к управлению легковым такси только после прохождения стажировки. Отмечено, что на линию допускаются легковые такси, имеющие внешние повреждения кузова (вмятины, нарушающие внешнее очертание и узнаваемость модели транспортного средства, коррозия или сквозные трещины, нарушающие прочность кузова, следы ржавчины).

Закон вступает в силу по истечении десяти дней после дня его официального опубликования.

Информация, информатизация и СМИ

Распоряжение Администрации Томской области от 23 июля 2010 г. N 641-ра "Об утверждении Методических рекомендаций по размещению в реестре государственных услуг (функций) Томской области описаний государственных услуг (функций) и информации, относящейся к их исполнению"

Указано, что при включении сведений о государственных услугах (функциях) в Реестр они подлежат классификации, т.е. определяется классификационный код по классификатору функций, согласно приложению к реестру государственных услуг (функций) Томской области, систематизирующему реестровые записи по группам и видам государственных функций. По своему предмету в рамках одной отрасли или сферы государственного управления государственные услуги (функции) делятся на группы, а по характеру деятельности - на виды. Классификация государственной функции осуществляется исполнительными органами государственной власти Томской области, структурными подразделениями областной Администрации, предоставляющими сведения о государственной услуге (функции).

Основы государственно-правового устройства

Постановление Главы Администрации городского округа ЗАТО Северск от 15 июля 2010 г. N 1822 "О внесении изменения в Постановление Главы Администрации ЗАТО Северск от 09.04.2009 N 1039"

Указано, что заключение договора на установку и эксплуатацию рекламной конструкции на объекте муниципальной собственности не подлежит регламентации.

Труд, трудоустройство, социальная защита, пенсии и компенсации 

Распоряжение Администрации Томской области от 20 июля 2010 г. N 629-ра "Об утверждении региональной программы "Доступная среда для инвалидов" на 2011-2015 годы"

В целях обеспечения условий среды для реабилитации и интеграции в современное общество инвалидов, проживающих на территории Томской области, утверждена региональная программа "Доступная среда для инвалидов" на 2011-2015 гг. Определены ее задачи и программные мероприятия, реализация которых будет способствовать созданию дополнительных условий для обеспечения социальной адаптации инвалидов и интеграции их в общество, доступа к объектам социально-культурного назначения, произведениям культуры и искусства, а также образованию и формированию безбарьерной среды к объектам социальной инфраструктуры, транспорту. Указано, что программа реализуется в течение 5 лет.

Постановление Администрации Томской области от 26 июля 2010 г. N 148а "О внесении изменений в постановление Администрации Томской области от 21.05.2010 N 102а"

В целях совершенствования системы оплаты труда работников областных государственных учреждений, находящихся в ведении Департамента развития предпринимательства и реального сектора экономики Томской области, уточнено, что новая система оплаты их труда вступает в силу с 1 октября 2010 г. Указаны размеры должностного оклада и ежемесячной надбавки за стаж работы, устанавливаемые главному инженеру (непосредственно подчиненному руководителю учреждения). Определено, что размер ежемесячной надбавки за стаж работы, устанавливаемой помощнику участкового лесничего, лесничего, главного лесничего и заместителю руководителя структурного подразделения учреждения, не снижается.

Постановление вступает в силу с 1 октября 2010 г.

Административные правонарушения, административная ответственность

Закон Томской области от 30 июля 2010 г. N 131-ОЗ "О внесении изменений в статью 10.4 Кодекса Томской области об административных правонарушениях" (принят постановлением Государственной Думы Томской области от 29 июля 2010 г. N 3448)

Размеры санкций (штрафы) за нарушение требований к перевозкам пассажиров легковыми такси для индивидуальных предпринимателей и юридических лиц уменьшены. Водителям легкового такси за такое правонарушение установлены штрафы в размере от 1500 до 3000 руб., а за повторное совершение данного правонарушения - от 3000 до 5000 руб.

Закон вступает в силу по истечении десяти дней после дня его официального опубликования.

Решение Думы города Томска от 14 июля 2010 г. N 1526 "О внесении изменений в решение Думы Города Томска от 25.05.2010 N 1504 "Об определении перечня и границ территорий общественных мест, имеющих досугово-развлекательную и (или) социальную значимость, на которых не допускается пребывание со слабоалкогольными напитками или пивом с содержанием этилового спирта более 0,5 процента объема готовой продукции в муниципальном образовании "Город Томск"

В новой редакции нормативного правового акта к территориям общественных мест, имеющих досугово-развлекательную и (или) социальную значимость (территорий мест массового отдыха граждан с детьми и территорий, прилегающих к зданиям, в которых расположены досуговые, детские, образовательные, спортивные учреждения и учреждения культуры) на территории муниципального образования "Город Томск", где не допускается пребывание со слабоалкогольными напитками или пивом с содержанием этилового спирта более 0,5 процента объема готовой продукции, расфасованными в бутылки и металлические банки, целостность упаковки которых нарушена, а также расфасованными в одноразовые пластиковые стаканы, также отнесены: территория бульвара по проспекту Академическому; территория бульвара по улице 30-летия Победы; территория парковой зоны у поликлиники ТНЦ СО РАН; территория пришкольной спортивной площадки у Академического лицея; территория парковой зоны с открытой летней эстрадой и спортивной волейбольной площадкой по ул. 30-летия Победы.


        ООО «Томское агентство правовой информации «Гарант»
официальный партнер фирмы «1С»
                  634061, Томск, Красноармейская, 20 тел.: 25-32-89, 52-80-19
                                                      1с@garant.tomsk.ru , http:// www.garant.tomsk.ru/1с    


· Отдел 1С компании «Гарант» сообщает о расширении линейки поставляемых программных продуктов! 

Теперь, помимо программных продуктов фирмы 1С, по партнерской программе «1С-Дистрибьюция», мы имеем возможность предоставить вам продукты фирмы Microsoft (Windows, Office, SQL Server и т.д.), антивирусные программы (Eset NOD32, Dr. Web, Kaspersky и т.д.), а также выгодные и удобные программы лицензирования, приобретения дополнительных лицензий на расширение парка ПК, переход на новые версии продуктов.

·  Информацию о новых релизах программ 1С и проводимых мероприятиях можно посмотреть на нашем сайте www.garant.tomsk.ru в разделе «Новости компании»
· Образовательный центр «Гарант» - Центр Сертифицированного Обучения фирмы «1С»

(лицензия на право ведения образовательной деятельности выдана Администрацией Томской области 22 ноября 2005 г. Серия А № 190033)
Продолжает набор на курсы:
	Дата
	Название курса/Содержание

	26.07.10-06.08.10

пн-ср-пт
	Автоматизация бухгалтерского учета «1С Бухгалтерия 8».
Длительность курса 24 академ. Часа. Стоимость обучения – 4000 рублей. Время проведения занятий с 18:00 до 21:00.

	26.07.10 – 30.07.10

пн-пт
	Автоматизация управления персоналом «1С:Зарплата и управление персоналом 8»

Длительность курса 20 академ. часов. Стоимость обучения – 4000 рублей. Время проведения занятий с 15:00 до 18:00.

	06.09.10-03.11.10

пн-ср-пт
	1С: Предприятие 8. Конфигурирование и программирование.  

Длительность курса 100 академ. часа. Стоимость обучения 13000 рублей. Время проведения занятий с 18:30 до 21:30

	19.07.10-23.07.10

пн-пт
	«Автоматизация управления персоналом и расчета заработной платы» 1С:Зарплата и Кадры бюджетного учреждения 8

Длительность курса 20 академ.часов. Стоимость обучения – 4000 рублей.Время проведения занятий с 15:00 до 18:00.


Вы можете заказать индивидуальное или корпоративное обучение в удобное для Вас время в учебном классе образовательного центра «Гарант» или на территорию Вашего предприятия. 

По окончании курса выдаётся документ о дополнительном образовании или повышении квалификации.                                                                           

 Пользователям системы Гарант и студентам скидка 10%!

Каждый слушатель после обучения получает именное Свидетельство фирмы «1С» единого образца.

Данный перечень не является полным. Информацию об индивидуальном и корпоративном обучении, а также о других программах и новых датах Вы можете узнать у менеджеров компании или на сайте.

Полученные знания придадут Вам уверенности в дальнейшей работе с программными продуктами фирмы «1С» и помогут быстро и качественно исполнять свои обязанности!
Главные преимущества системы информационно-правового обеспечения ГАРАНТ 

Компания «Гарант» предоставляет пользователям комплексное информационно-правовое обеспечение (ИПО ГАРАНТ). Такой подход позволяет максимально полно удовлетворять индивидуальные потребности клиента путем предоставления ему целого комплекса услуг. Большая часть компонентов ИПО отсутствует в других системах.
«Гарант» – первая и единственная в России компания, предлагающая комплексное информационно-правовое обеспечение!

	Преимущества системы ГАРАНТ

	Информационно-правовое обеспечение, осуществляемое компанией «Гарант» и региональными партнерами предоставляет наиболее широкие возможности для пользователей
	Информационно-правовое обеспечение ГАРАНТ включает в себя целый спектр компонентов: информационный банк системы ГАРАНТ, Всероссийские спутниковые онлайн-семинары, продукт ПРАЙМ, информационные издания для пользователей, подписка на деловые журналы и многое другое.

· Всероссийские спутниковые онлайн-семинары – уникальная услуга для пользователей системы ГАРАНТ. Каждому участнику семинара на всей территории России предоставляется возможность с использованием спутниковых технологий прослушать лекцию представителя органов государственной власти на актуальную финансовую или правовую тему, в режиме реального времени задать лектору вопрос и получить на него исчерпывающий ответ. 

· Пользователи ИПО ГАРАНТ получают регулярные бесплатные издания «Вести Гаранта», «Грани Гаранта», «Грани Гаранта. Советы Разработчика», информирующие читателей о произошедших изменениях в законодательстве, информационных и продуктовых новинках системы ГАРАНТ.

	ПРАЙМ
	ПРОДУКТ ПРАЙМ включает в себя индивидуальную новостную ленту, обширный банк (более 391 тыс.) аннотаций к правовым документам и уникальную возможность построения обзоров изменений федерального и регионального законодательства. Не имеет аналога в других справочно-правовых системах.
· Индивидуальная новостная лента позволяет ежедневно получать на электронную почту краткие тематические обзоры новых документов по интересующим пользователя вопросам. 

· Краткий аналитический материал в виде аннотации дает общее представление о содержании документа, позволяя сэкономить время на чтении полного текста. 

· Обзор изменений законодательства – специальный вид поиска, позволяющий легко и быстро восстановить картину изменений в законодательстве за интересующий временной период. 

	Машина времени позволяет быстро и просто работать с ретроспективой законодательства
	· Наверняка вам приходится обращаться к законодательству, действовавшему некоторое время назад. Система ГАРАНТ содержит уникальную функцию, которая позволит вам работать в правовом пространстве, существовавшем некоторое время назад, просто введя дату в специальном окне Машины времени. 

· При работе с Машиной времени вам не нужно самому определять диапазоны действия редакций каждого документа – за вас это уже сделали юристы ГАРАНТа. 

	Поиск Похожих документов
	В системе ГАРАНТ пользователю доступна возможность поиска похожих писем, судебных решений, вопросов-ответов и консультаций экспертов службы Правового консалтинга.
· Возможность построения списков похожих документов позволит вам мгновенно получить представление о том, как применялась одна и та же правовая норма при разрешении различных споров в суде, а также узнать мнение авторитетных специалистов по такому же или похожему вопросу.

· Функция Похожие документы поможет вам быстро оценить перспективы судебного процесса или правильность того или иного решения. В других системах такая возможность отсутствует.

	Уникальная функция Сравнение редакций
	· Функция Сравнение редакций позволяет в одном окне увидеть текст документа и его предыдущей редакции с наглядно выделенными изменившимися фрагментами. 

· Возможность системы ГАРАНТ Сравнение редакций позволяет в считанные секунды определить, что конкретно изменилось в новой редакции документа или узнать, когда именно были внесены поправки в интересующую статью нормативного акта.

	Новости онлайн
	· Функция Новости онлайн позволяет в режиме реального времени знакомиться с горячими документами, узнавать новости органов власти и получать другую полезную информацию не выходя из системы ГАРАНТ.

	Графические копии документов
	· В системе ГАРАНТ реализована возможность прямого доступа из системы к графической копии официальной публикации документа.
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