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              Законодательство с комментариями на Вашем компьютере 
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Уважаемые коллеги!
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Мы рады пригласить Вас принять участие в онлайн-семинарах компании «Гарант». В ближайшее время планируются следующие встречи:
	Дата 
	Лектор, тема

	02/06/10
	Выступление Д.ю.н., профессора, заместителя Председателя Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации, члена Совета по кодификации и совершенствованию гражданского законодательства при Президенте Российской Федерации, заслуженного юриста Российской Федерации Василия Владимировича ВИТРЯНСКОГО на тему "Актуальные вопросы судебной практики: защита прав собственности и прав кредиторов по договорным обязательствам в практике арбитражных судов".

	08/06/10
	Выступление К.ю.н., аттестованного аудитора и консультанта по налогам и сборам, члена Учебно-методического совета НП "Палата налоговых консультантов", аттестованного преподавателя Палаты налоговых консультантов России и ИПБ России, автора ряда публикаций и учебно-методических пособий Ольги Анатольевны БОНДАРЕНКО на тему "Особенности налогообложения в бюджетных организациях".

	17/06/10
	Выступление Консультанта по бухучету и налогообложению, аттестованного преподавателя ИПБ России, эксперта журнала ФНС России "Российский налоговый курьер", автора многочисленных статей по проблемным вопросам налогообложения и бухучета в ведущих экономических изданиях Марины Сергеевны ПОЛЯКОВОЙ на тему "Налог на добавленную стоимость по операциям на территории РФ с учетом последних изменений".

	23/06/10
	Выступление Заместителя директора Института управления закупками и продажами им. А.Б.Соловьева ГУ-ВШЭ, члена-корреспондента Российской Академии Естественных наук (РАЕН) Татьяны Николаевны ТРЕФИЛОВОЙ на тему "Порядок оценки и сопоставление заявок на участие в конкурсе".

	01/07/10
	Выступление Консультанта по бухучету и налогообложению, аттестованного преподавателя ИПБ России, эксперта журнала ФНС России "Российский налоговый курьер", автора многочисленных статей по проблемным вопросам налогообложения и бухучета в ведущих экономических изданиях Марины Сергеевны ПОЛЯКОВОЙ на тему "Особенности исчисления заработный платы с учетом отпуска, больничных и командировочных расходов".


Для участия в семинаре необходимо ЗАРАНЕЕ регистрироваться.
Для того, чтобы записаться на предстоящие мероприятия Вы можете:


Обратиться к обслуживающему Вас менеджеру 


Позвонить по телефону 527593


Оставить заявку на нашем сайте http://www.garant.tomsk.ru/order_seminar

Оставить заявку на электронный адрес: amoor@garant.tomsk.ru 

Включайтесь во «Всероссийские онлайн-семинары» –  это отличный шанс подтвердить свой профессионализм и добиться новых успехов!
Напоминаем Вам, что семинары проводятся еженедельно с 13.00 до 17.00 по адресу: ул. Красноармейская, 20, 4 этаж (вход через 3 этаж), кабинет №18.

Стоимость участия одного слушателя в онлайн-семинаре составляет 1400 рублей с учетом НДС. Зарегистрированным (действующим) пользователям Электронного периодического справочника «Система Гарант» предоставляется скидка на участие в семинаре. Стоимость участия в семинаре одного слушателя со скидкой составляет 1200 рублей с учетом НДС.
Мониторинг федерального законодательства
Налоги и сборы, бухгалтерский учет

Федеральный закон от 19 мая 2010 г. № 95-ФЗ “О ратификации Протокола о внесении изменений в Соглашение о принципах взимания косвенных налогов при экспорте и импорте товаров, выполнении работ, оказании услуг в таможенном союзе от 25 января 2008 года”

Ратифицирован Протокол о внесении изменений в Соглашение о принципах взимания косвенных налогов при экспорте и импорте товаров, выполнении работ, оказании услуг в таможенном союзе.

В соответствии с соглашением при ввозе товаров из одного государства-участника союза на территорию другого косвенные налоги (НДС и акцизы) взимаются налоговыми органами страны-импортера.

Федеральный закон от 19 мая 2010 г. № 94-ФЗ “О ратификации Протокола о порядке взимания косвенных налогов при выполнении работ, оказании услуг в таможенном союзе”

Ратифицирован Протокол о порядке взимания косвенных налогов при выполнении работ, оказании услуг в таможенном союзе.

Установлено, как в целях избежания двойного обложения НДС определять место реализации работ (услуг), которые выполняются (оказываются) хозяйствующими субъектами государств-участников таможенного союза по договорам, заключаемым между ними.

Также протоколом закрепляются перечень документов, подтверждающих факт выполнения работ (оказания услуг), и порядок их представления в налоговые органы.

Письмо Федеральной налоговой службы от 19 мая 2010 г. № ШС-37-3/1895 “О данных, необходимых для исчисления НДПИ в отношении нефти, за апрель 2010 года”

С 1 января 2007 г. ставка НДПИ в отношении нефти, составляющая 419 руб. за 1 т добытой обезвоженной, обессоленной и стабилизированной нефти, умножается на 2 коэффициента. Это коэффициент, характеризующий динамику мировых цен на нефть (Кц), и коэффициент, характеризующий степень выработанности конкретного участка недр (Кв). Приводятся данные для расчета налога за апрель 2010 г.

При среднем уровне цен нефти сорта "Юралс" на средиземноморском и роттердамском рынках нефтяного сырья 82,35 долл. США за баррель и среднем значении в указанном налоговом периоде курса доллара США к рублю 29,1983 значение Кц определено как 7,5345 (в предыдущем налоговом периоде - 6,9666). Значение Кв определяется налогоплательщиком самостоятельно.

Банковская деятельность 

Федеральный закон от 22 мая 2010 г. № 101-ФЗ “О внесении изменений в Федеральный закон «О дополнительных мерах по поддержке финансовой системы Российской Федерации»

Внесены изменения в Закон о дополнительных мерах по поддержке финансовой системы.

Ранее предусматривалось, что средства Фонда национального благосостояния могут быть размещены во Внешэкономбанке на депозиты сроком до 1 июня 2020 г. на общую сумму не более 40 млрд руб. по ставке 8,5% годовых.

Указанная ставка снижена до 6,25%.

С 9,5% до 6,5% снижена ставка по кредитам (займам) для Агентства по ипотечному жилищному кредитованию, предоставляемым на срок до 1 июня 2020 г. Средства можно получить до 31 декабря 2011 г. (а не до 1 июня 2010 г.).

Таможенное право, внешнеэкономическая деятельность

Решение Межгосударственного Совета ЕврАзЭС от 21 мая 2010 г. № 36 “О вступлении в силу международных договоров, формирующих договорно-правовую базу таможенного союза”

С 1 июля 2010 г. вступают в силу соглашения и протоколы, формирующие договорно-правовую базу таможенного союза (ТС).

Это касается соглашений о правилах, по которым определяется страна происхождения товаров, о принципах взимания косвенных налогов при экспорте и импорте товаров, выполнении работ, оказании услуг в ТС. Кроме того, протоколов о порядке взимания косвенных налогов в соответствующих случаях.

Федеральный закон от 19 мая 2010 г. № 100-ФЗ “О ратификации Соглашения таможенного союза по санитарным мерам”

Ратифицировано Соглашение таможенного союза по санитарным мерам.

Оно распространяется на лиц, транспортные средства, а также подконтрольные товары, включенные в Единый перечень товаров, подлежащих санитарно-эпидемиологическому надзору (контролю) на таможенных границе и территории союза. Перечень определяется Комиссией союза. Также она утверждает положение о порядке надзора (контроля).

Федеральный закон от 19 мая 2010 г. № 99-ФЗ “О ратификации Соглашения таможенного союза о карантине растений”

Ратифицировано Соглашение таможенного союза о карантине растений. Оно подписано в Санкт-Петербурге 11 декабря 2009 г.

Цель соглашения - обеспечить охрану территории таможенного союза от ввоза и распространения карантинных вредных организмов и продукции, не соответствующей фитосанитарным карантинным требованиям государств-участников.

Для реализации соглашения необходим перечень продукции (грузов, материалов, товаров), подлежащей карантинному фитосанитарному контролю (надзору) на границе и территории таможенного союза.

Федеральный закон от 19 мая 2010 г. № 98-ФЗ “О ратификации Протокола о порядке взимания косвенных налогов и механизме контроля за их уплатой при экспорте и импорте товаров в таможенном союзе”

Урегулирован порядок взимания косвенных налогов и контроля за их уплатой при экспорте и импорте товаров в таможенном союзе.

При экспорте товаров из одного государства-участника таможенного союза на территорию другого применяются нулевая ставка НДС и (или) освобождение от уплаты акцизов. Установлен перечень документов, подтверждающих право на указанные налоговые льготы. Если их не представить (подать недостоверные данные), косвенные налоги и пени взимаются в соответствии с законодательством государства-экспортера. Такая процедура распространяется на предметы лизинга.

Федеральный закон от 19 мая 2010 г. № 93-ФЗ “О ратификации Соглашения таможенного союза по ветеринарно-санитарным мерам”

Ратифицированное соглашение предусматривает разработку ряда единых для таможенного союза документов. Это перечень подконтрольных товаров и ветеринарных (ветеринарно-санитарных) требований к ним, порядок ветеринарного контроля на границе и территории таможенного союза, правила проведения совместных проверок (инспекций), формы ветеринарных сертификатов, сводный перечень опасных и карантинных болезней животных.

Указанные документы должна утвердить Комиссия таможенного союза.

Приказ Федеральной таможенной службы от 18 мая 2010 г. № 965 “Об утверждении Порядка определения или изменения местонахождения таможенного органа”

Утвержден новый порядок определения или изменения мест нахождения таможенных органов.

Места нахождения таможенных органов, а также их структурных подразделений, имеющих отдельный код, устанавливаются приказами ФТС России.

Места нахождения структурных подразделений таможенный органов, не имеющих отдельные коды, отличные от мест нахождения самих органов, могут устанавливаться исходя из служебной необходимости. Должны соблюдаться нормы и требования к условиям размещения и работы должностных лиц.

РТУ и таможни, непосредственно подчиненные ФТС России, рассматривают обращения об определении или изменении мест нахождения органов и направляют в Главное организационно-инспекторское управление соответствующие представления.

Стандартизация, сертификация, качество продукции, защита прав потребителя

Федеральный закон от 19 мая 2010 г. № 97-ФЗ “О ратификации Соглашения о взаимном признании аккредитации органов по сертификации (оценке (подтверждению) соответствия) и испытательных лабораторий (центров), выполняющих работы по оценке (подтверждению) соответствия”

Ратифицировано соглашение, устанавливающее единые подходы по вопросам аккредитации в сфере техрегулирования на территории таможенного союза.

Стороны взаимно признают аккредитацию органов по сертификации и испытательных лабораторий (центров), выполняющих работы по оценке (подтверждению) соответствия, в национальных системах аккредитации.

Процедура аккредитации строится на принципах добровольности, открытости и доступности ее правил, компетентности и независимости органов, обеспечения равных условий заявителям. Недопустимо совмещать деятельность по аккредитации и подтверждению соответствия.

Федеральный закон от 19 мая 2010 г. № 96-ФЗ “О ратификации Соглашения об обращении продукции, подлежащей обязательной оценке (подтверждению) соответствия, на таможенной территории таможенного союза”

Ратифицировано Соглашение об обращении продукции, подлежащей обязательной оценке (подтверждению) соответствия, на территории таможенного союза.

Оно распространяется на продукцию, ввозимую на единую таможенную территорию, а также перемещаемую из государства одной стороны в государства других сторон.

При подтверждении соответствия продукции результаты ее испытаний (протоколы), полученные в государстве одной стороны, признаются органом по сертификации, включенным в единый реестр, государством стороны назначения. Для этого должны применяться одинаковые или сопоставимые методы исследований (испытаний) и измерений продукции. Кроме того, соответствующие испытательные лаборатории (центры) должны быть включены в единый реестр.

Промышленность, топливно-энергетический комплекс

Постановление Правительства РФ от 15 мая 2010 г. № 344 “О расчете стоимости электрической энергии (мощности) для потребителей в переходный период на территориях, не объединенных в ценовые зоны оптового рынка”

Скорректированы акты Правительства РФ в сфере электроэнергетики. Это связано с определением особенностей расчета стоимости электроэнергии (мощности) для потребителей в переходный период на территориях, не объединенных в ценовые зоны оптового рынка (далее - территории).

В частности, участники оптового рынка территорий будут продавать мощность в объеме, равном мощности генерирующего оборудования и (или) соответствующем объему мощности, приобретенному в ценовой зоне оптового рынка для целей последующей продажи. Объем определяется на основании прогнозного баланса и умножается на коэффициент сезонности.

Коэффициенты на 2010 г. должны быть утверждены ФСТ России в месячный срок. В дальнейшем они будут определяться ежегодно не менее чем за 2 недели до начала соответствующего периода регулирования.

Постановление Правительства РФ от 15 мая 2010 г. № 340 “О порядке установления требований к программам в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности организаций, осуществляющих регулируемые виды деятельности”

Субъекты естественных монополий и организации коммунального комплекса, цены (тарифы) на товары и услуги которых регулируются, разрабатывают программы в области энергосбережения и повышения энергоэффективности. Они должны отвечать определенным требованиям.

Требования устанавливаются федеральным, региональным или местным органом власти. Они включают целевые показатели энергосбережения, перечень обязательных мероприятий и сроки их проведения, показатели энергоэффективности объектов и т. д.

Программы организаций должны быть приведены в соответствие с установленными требованиями в течение 3 месяцев.

Требования устанавливаются в отношении каждой организации с учетом следующего.

Первое - не позднее 1 февраля года, в котором должны быть установлены требования, организация направляет в регулирующий орган предложения о целевых показателях и их значениях, перечне планируемых мероприятий, показателях энергосбережения и энергоэффективности.

Второе - ежегодно не позднее 1 февраля организации должны направлять отчеты о фактическом выполнении требований.

Третье - учитывается прогнозируемое изменение цен (тарифов) на товары (услуги) в результате установленных требований.

Строительство, градостроительство и архитектура

Федеральный закон от 24 мая 2010 г. № 102-ФЗ “О внесении изменений в Федеральный закон «О содействии развитию жилищного строительства»

Расширены функции Федерального фонда содействия развитию жилищного строительства.

Установлено, что в определенных случаях он безвозмездно передает находящиеся в его собственности земли (в т. ч. с расположенной на них недвижимостью) в собственность юрлиц, определяемых распоряжениями Правительства РФ. Такие случаи устанавливаются решениями или поручениями Президента РФ.

Изменения позволят создать более благоприятные условия для реализации приоритетных государственных проектов и программ.

Иные вопросы хозяйственной деятельности

Федеральный закон от 19 мая 2010 г. № 91-ФЗ “О внесении изменений в Федеральный закон "О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера"

Внесены изменения в Закон о защите населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера.

Уточнено, что правовое регулирование в указанной области основывается на общепризнанных принципах и нормах международного права.

Расширен перечень основных задач единой государственной системы предупреждения и ликвидации ЧС. В него включены организация разъяснительной и профилактической работ среди населения в целях предупреждения возникновения ЧС на водных объектах, а также международное сотрудничество в этой области.

Скорректированы полномочия органов власти в вышеуказанной сфере. Субъекты Российской Федерации теперь принимают законы и иные нормативные правовые акты в области обеспечения безопасности людей на водных объектах межмуниципального и регионального характера. Муниципалитеты, в свою очередь, наделяются полномочиями самостоятельно проводить соответствующие мероприятия.

Письмо Федеральной налоговой службы от 21 мая 2010 г. № МН-37-6/2212 “По вопросу внесения в Единый государственный реестр юридических лиц сведений о том, что акционерное общество находится в процессе уменьшения уставного капитала, а также о стоимости чистых активов акционерного общества”

Акционерные общества должны сообщать в регистрирующий (налоговый) орган о том, что находятся в процессе уменьшения своего уставного капитала, а также о стоимости чистых активов.

В течение 3 рабочих дней с даты принятия решения об уменьшении уставного капитала АО представляет заявление о внесении изменений в ЕГРЮЛ. К нему прилагается само решение.

Сведения о стоимости чистых активов АО направляются в течение 90 дней по окончании года (до 31 марта включительно), а также в течение 30 дней по окончании I, II и III кварталов (соответственно до 30 апреля, 30 июля и 30 октября включительно). АО, созданные после 1 октября, впервые представляют эти сведения до 30 апреля (включительно) года, следующего за годом их госрегистрации. При этом данные должны быть по состоянию на 31 марта текущего года.

Приведена рекомендуемая форма для представления вышеуказанной информации. Она применяется до утверждения постоянной формы.

Основы государственно-правового устройства

Постановление Правительства РФ от 15 мая 2010 г. № 336 “О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации”

Внесены изменения в некоторые акты Правительства РФ.

Часть изменений касается подготовки проектов нормативных правовых актов.

Предусмотрены специальные требования к проектам актов, которые касаются госконтроля, надзора, установления, применения и исполнения обязательных требований к продукции. Речь идет о проектировании (включая изыскания), изготовлении, строительстве, монтаже, наладке, эксплуатации, хранении, перевозке, реализации и утилизации. Сюда же относятся проекты актов, регулирующих оценку соответствия и безопасность процессов производства.

В отношении проектов таких актов должны быть получены заключения Минэкономразвития России. В них оценивается регулирующее воздействие принятых решений. Это необходимо для того, чтобы выявить положения, вводящие избыточные ограничения и обязанности для хозяйствующих субъектов. Заключения оформляются в течение 30 дней с момента поступления проектов.

Одновременно уточнен порядок работы Минэкономразвития России.

С 7 до 8 увеличено количество заместителей Министра. В структуре центрального аппарата разрешено создавать до 28 департаментов по основным видам деятельности (ранее - до 26).

Предельная численность работников центрального аппарата составляет 2 139 единиц (ранее - 2 089).

Бюджетная система

Постановление Правительства РФ от 17 мая 2010 г. N 351 "Об утверждении Положения об осуществлении контроля и мониторинга хода реализации проектов, получивших бюджетные ассигнования Инвестиционного фонда Российской Федерации"

Определен порядок контроля и мониторинга реализации проектов, получивших бюджетные ассигнования Инвестиционного фонда РФ. Он обязателен для всех участников проектов.

В ходе контроля и мониторинга отслеживаются расходование средств, предусмотренных паспортами проектов, своевременность и полнота выполнения работ, риски, влияющие на возможность реализации проектов в установленные сроки, достигнутые результаты и др.

Мероприятия по контролю и мониторингу (плановые и внеплановые) проводит Минрегион России. Ответственные исполнители (при реализации комплексного проекта - госкоординаторы) обязаны представлять в Министерство отчетность и информацию о ходе реализации проекта. Участники оказывают содействие в этом. Также они привлекаются к мероприятиям по контролю и мониторингу.

Жилые помещения и жилищно-коммунальное хозяйство

Приказ Министерства энергетики РФ от 16 апреля 2010 г. N 178 "Об утверждении примерной формы предложения об оснащении приборами учёта используемых энергетических ресурсов"

Водо-, газо-, тепло- и энергоснабжающие и передающие организации должны до 1 июля 2010 г. предложить собственникам жилых домов (в некоторых случаях - их представителям) и помещений в многоквартирных домах, лицам, ответственным за содержание последних, оснастить указанные объекты приборами учета. Утверждена примерная форма такого предложения.

Труд, трудоустройство, социальная защита, пенсии и компенсации

Федеральный закон от 19 мая 2010 г. № 90-ФЗ “О внесении изменений в статью 12 Федерального закона «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний”

Законом от 30 июня 2006 г. было признано утратившим силу Постановление Верховного Совета РФ, определявшее коэффициенты, на которые умножался заработок работников в целях исчисления размера возмещения работодателями вреда, причиненного здоровью в ходе исполнения трудовых обязанностей.

Коэффициенты устанавливались для вреда, определенного в 1971 г. и предшествующие периоды, на каждый год вплоть до 1991. Кроме того, по повреждениям здоровья, полученным до 1 января 1991 г., применялся повышающий коэффициент 6, полученным с 1 января 1991 г. до 31 января 1993 г. - 3.

Поправками восстанавливается данный порядок осовременивания заработка за прошлое время. Закон дополнен нормами о применении указанных коэффициентов при исчислении заработка, принимаемого для расчета размера ежемесячной страховой выплаты.

Федеральный закон от 19 мая 2010 г. № 86-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" и отдельные законодательные акты Российской Федерации"

Предоставлены некоторые преференции высококвалифицированным специалистам-иностранцам. К ним относятся лица, имеющие опыт работы, навыки или достижения в конкретной области деятельности. По общему правилу размер выплачиваемой им в России зарплаты должен составлять не менее 2 млн руб. в год. Она будет облагаться НДФЛ по ставке 13%.

Специалисты приглашаются работодателями вне квот на выдачу приглашений на въезд в Россию в целях осуществления трудовой деятельности и квот на выдачу разрешений на работу. Разрешение предоставляется таким лицам на период действия трудового или гражданско-правового договора. На основании разрешения специалистам, их супругам и детям на тот же срок оформляется вид на жительство.

Усовершенствован механизм регулирования трудовой деятельности лиц, законно въехавших в Россию в безвизовом порядке и работающих у физлиц, не преследующих цели извлечь прибыль.

Здравоохранение, образование, наука, культура, спорт и туризм

Приказ Министерства спорта, туризма и молодёжной политики РФ от 7 мая 2010 г. № 461 “Об утверждении порядка классификации объектов туристской индустрии, включающих гостиницы и иные средства размещения, горнолыжные трассы, пляжи”

Установлен порядок присвоения категорий гостиницам, иным средствам размещения, горнолыжным трассам и пляжам.

Этим занимаются аккредитованные организации.

Категория присваивается по заявлению организации или предпринимателя, являющихся собственниками объектов туристской индустрии или их эксплуатирующих. Представленные документы рассматриваются в течение 10 календарных дней. С аккредитованной организацией заключается договор.

По результатам оценки туристического объекта ему присваивается категория. Оформляется соответствующее свидетельство. Об этом информируется Ростуризм. Последний размещает сведения на сайте. Такой объект вправе применять соответствующий Знак категории.

Туристический объект должен 1 раз в 2 года подтверждать присвоенную ему категорию.

Предусмотрено право подать апелляцию.

Для гостиниц установлены 5 категорий (от 1 до 5 звезд), для горнолыжных трасс - 4 (зеленая, синяя, красная, черная), для пляжей - 3 (I - высшая, III - низшая). Определены требования к каждой из них.

Так, на пляже любой категории должны быть спасательная служба, туалеты, кабины для переодевания, душ, урны, щиты со спасательными кругами, баки с питьевой водой (либо фонтанчики от водопроводной сети). Ежегодно перед началом купального сезона дно акватории пляжей должно очищаться от стекла, острых камней и других опасных предметов. Оборудуются участки для купания детей и лиц, не умеющих плавать, с глубиной не более 1,2 м. Пляжи I и II категории подразумевают наличие зонтов и шезлонгов, пунктов питания и развлечений, детских и спортивных зон.

Суд и судоустройство, адвокатура и юридическая помощь

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 20 мая 2010 г. № 11 “О внесении изменений в постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 31 мая 2007 г. № 27 «О практике рассмотрения судами дел об оспаривании решений квалификационных коллегий судей о привлечении судей судов общей юрисдикции к дисциплинарной ответственности»

Согласно законодательным поправкам дела по жалобам о досрочном прекращении полномочий судей за совершение ими дисциплинарных проступков должен рассматривать специальный судебный орган - Дисциплинарное судебное присутствие.

В связи с этим вносятся изменения в ранее подготовленные разъяснения, касающиеся оспаривания решений о привлечении судей судов общей юрисдикции к дисциплинарной ответственности.

Если такая ответственность предусматривается в виде предупреждения, то решение, принятое Высшей квалификационной коллегии судей РФ (ВККС), обжалуется в ВС РФ, а аналогичное решение региональных квалификационных коллегий судей (ККС) - в соответствующих судах общей юрисдикции на региональном уровне. При том перечисленные решения могут обжаловать лишь судьи, в отношении которых они приняты.

Уголовное, уголовно-процессуальное, уголовно-исполнительное право

Федеральный закон от 19 мая 2010 г. № 92-ФЗ “О внесении изменений в статьи 14.13 и 14.14 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях и статью 195 Уголовного кодекса Российской Федерации”

Установлены административная и уголовная ответственность за незаконное воспрепятствование деятельности временной администрации финансовой организации.

Ранее предусматривалась ответственность только за воспрепятствование деятельности арбитражного управляющего и временной администрации кредитной организации.

Федеральный закон от 19 мая 2010 г. № 87-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросу культивирования растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры»

Внесенные изменения касаются оборота растений, содержащих наркотические средства, психотропные вещества либо их прекурсоры (далее - наркосодержащие растения).

Все наркосодержащие растения теперь включаются в отдельный перечень. Его утвердит Правительство РФ по представлению федерального органа в области здравоохранения или по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ по согласованию с органом в области сельского хозяйства.

ГУПам и госучреждениям разрешено культивировать наркосодержащие растения в учебных, научных и экспертных целях при наличии соответствующей лицензии. Порядок их выращивания и уничтожения установит Правительство РФ. Оно же должно определить перечень наркосодержащих растений, которые разрешено культивировать в промышленных целях организациям и ИП (за исключением производства и изготовления наркотических средств и психотропных веществ).

Административные правонарушения, административная ответственность

Федеральный закон от 19 мая 2010 г. № 88-ФЗ “О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части усиления контроля за использованием государственной символики, незаконным ношением форменной одежды”

Усилен контроль за правомерностью использования госсимволики, ношения госнаград и форменной одежды.

В частности, ужесточена ответственность за нарушение порядка официального использования флага, герба или гимна России. До внесения изменений за такое правонарушение на граждан налагался административный штраф от 300 до 500 руб., на должностных лиц - от 500 до 1 000 руб. Поправками эти санкции установлены в размере от 2 до 3 и от 5 до 7 тыс. руб. соответственно. Также введены штрафы для юрлиц - от 100 до 150 тыс. руб.

Незаконное ношение госнаград будет караться штрафами от 1 до 1,5 тыс. руб. (до внесения изменений в КоАП РФ - от 100 до 300 руб.). Аналогичным образом увеличены штрафы за незаконное ношение форменной одежды со знаками различия, с символикой военизированных госорганизаций, правоохранительных или контролирующих органов.

Также ужесточена ответственность за учреждение или изготовление знаков, схожих с госнаградами. Ранее такое правонарушение влекло для граждан наложение штрафа от 300 до 500 руб., для должностных лиц - от 500 до 1 000 руб. Теперь с указанных лиц будут взимать от 1,5 до 2 и от 4 до 5 тыс. руб. соответственно. Также введены штрафы для юрлиц - от 85 до 100 тыс. руб.

Новые книги в информационном блоке “Большая библиотека бухгалтера”

Опальская А.Л., Опальский А.Ю. Предпринимательская деятельность бюджетного учреждения: учет и налогообложение - М.: "Налоговый вестник", 2010 г.

Бюджетные учреждения изначально создаются для выполнения социальных и иных аналогичных функций государства. Однако они не могут существовать только в рамках системы бюджетного финансирования. Деятельность, осуществляемая бюджетным учреждением за рамками бюджетной сметы, традиционно называется внебюджетной.

В книге приведены примеры операций по начислению, поступлению доходов от внебюджетной деятельности, по отражению затрат на счетах бюджетного учета и выявлению финансового результата.

Кизилов В.В. Усмотрение арбитражных судей в налоговом споре ООО "Теплоэнергоприбор" по камеральной проверке декларации по НДС за октябрь 2006 года - Система ГАРАНТ, 2010.

В издании обозревается практическая ситуация, конкретный судебный спор с налоговыми органами, связанный с рассмотрением вопроса о предоставлении вычета по налогу на добавленную стоимость.

Новые книги в информационном блоке “Большая библиотека юриста”

Григорьева Е.А. Комментарий к отдельным главам Арбитражного процессуального кодекса РФ от 24 июля 2002 г. N 95-ФЗ - Система ГАРАНТ, 2010 г.

Настоящее издание представляет собой постатейный комментарий к главам 28.1 и 28.2 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации - рассмотрение дел по корпоративным спорам и дел о защите прав и законных интересов группы лиц. Анализируя закон, автор рассматривает проблемы реализации отдельных его норм и несовершенства данного нормативного акта. Приведены рекомендации по применению некоторых положений.

Белянинова Ю.В. Комментарий к Федеральному закону от 15 декабря 2001 г. N 166-ФЗ "О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации" - Система ГАРАНТ, 2010 г.

Издание представляет собой постатейный комментарий к Федеральному закону о государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации, которым установлены основания возникновения права на пенсию по государственному пенсионному обеспечению и порядок ее назначения. Данный нормативный акт - один из основных законов, входящих в систему пенсионного обеспечения. Он является составляющей частью пенсионной реформы.

Кухаренко Т.А. Комментарий к Федеральному закону от 2 января 2000 г. N 37-ФЗ "О народных заседателях федеральных судов общей юрисдикции в Российской Федерации" - Система ГАРАНТ, 2010 г.

Настоящее издание представляет собой постатейный комментарий к Федеральному закону о народных заседателях федеральных судов общей юрисдикции в Российской Федерации.

В 2003-2004 гг. данный нормативный правовой акт утратил силу в части, касающейся гражданского и уголовного судопроизводства, в связи со вступлением в силу Гражданского процессуального и Уголовно-процессуального кодексов РФ. Однако об упразднении института народных заседателей речи не идет, так как Федеральный конституционный закон о судебной системе по-прежнему предусматривает участие народных заседателей в правосудии. Кроме того, многие политики и исследователи в области права считают, что участие народных заседателей в отправлении правосудия необходимо для гарантии реализации конституционных прав граждан.

Пуряева А.Ю. Научно-практический комментарий к Лесному кодексу Российской Федерации (постатейный) - "Деловой двор", 2010 г.

Издание представляет собой научно-практический комментарий к Лесному кодексу Российской Федерации, подготовленный с учетом последних изменений, вступивших в силу с 1 апреля 2010 г.

Сальников И.В. Комментарий к изменениям и дополнениям к Федеральному закону от 21 февраля 1992 г. N 2395-I "О недрах" - Система ГАРАНТ, 2010 г.

Издание представляет собой постатейный комментарий к Закону о недрах, где дается углубленный правовой анализ его норм. Автор - юрист-практик с большим опытом работы рассказывает о содержании статей акта, сосредотачивая особое внимание на его проблемах и особенностях применения во взаимосвязи с действующим законодательством. Большое внимание уделено сопоставлению комментируемого закона с подзаконными нормативно-правовыми актами.

Абрамова Е.Н., Аверченко Н.Н., Арсланов К.М. [и др.] Комментарии к Гражданскому Кодексу Российской Федерации. Часть вторая: учебно-практический комментарий (под ред. Сергеева А.П.) - "Проспект", 2010 г.

Издание представляет собой постатейный учебно-практический комментарий части второй Гражданского кодекса РФ. Анализ основывается на доктрине гражданского права, а также материалах их практического применения. Все нормы рассмотрены во взаимодействии с правилами других законов и иных нормативных актов.

Гуев А.Н. Комментарий к законодательству об ответственности за нарушение ПДД - Система ГАРАНТ, 2010 г.

В книге дается комментарий норм КоАП, посвященных административной ответственности за нарушение ПДД. Показано, за нарушение какого конкретного пункта ПДД применяется та или иная статья КоАП.

Изложены самые последние изменения, касающиеся страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств (ОСАГО).

В книге анализируются многие практические ситуации. Приводятся разъяснения Верховного Суда РФ о порядке применения главы 12 КоАП.

Наиболее интересные материалы информационного блока “Бухучет и аудит: разъяснения и консультации”

Новые правила выбора ИФНС для филиалов (И. Сальникова, "Расчет", N 5, май 2010 г.)

Что мы знаем о доверенности? (Д. Узких, "Расчет", N 5, май 2010 г.)

Комментарий к приказу Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 23.12.2009 N 1012н ("Консультант. Комментарии к документам для бухгалтера", N 8, апрель 2010 г.)

Страховые взносы и временное пребывание иностранцев в Российской Федерации (Ю.Л. Донин, "Бухгалтерский учет в бюджетных и некоммерческих организациях", N 9, май 2010 г.)

Особенности механизма возмещения НДС с учетом изменений налогового законодательства в 2010 г. (М.В. Беспалов, "Бухгалтер и закон", N 5, май 2010 г.)

Реорганизация в форме присоединения: практические рекомендации (Д.М. Воронов, "Бухгалтер и закон", N 5, май 2010 г.)

Обстоятельства, которые могут исключить налоговую ответственность (С.А.  Пономарев, "Все для бухгалтера", N 5, май 2010 г.)

Торговля через интернет: основные требования к оформлению документов (Н. А. Новикова, "Все для бухгалтера", N 5, май 2010 г.)

Централизованная бухгалтерия: сущность, проблемы и альтернатива (М.Р. Губайдуллина, "Бюджетный учет", N 4, апрель 2010 г.)

Разберемся с ФСС и ПФР (А.Ю. Ильина, "Бюджетный учет", N 4, апрель 2010 г.)

"Застарелые" проблемы НДС (А.В. Анищенко, "Актуальные вопросы бухгалтерского учета и налогообложения", N 9, май 2010 г.)

Комментарий к Федеральному закону от 05.04.2010 N 41-ФЗ "О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации" (М.В. Подкопаев, "Акты и комментарии для бухгалтера", N 9, май 2010 г.)

Страховые взносы: оформление проверок (Е.П. Зобова, "Налоговая проверка", N 3, май-июнь 2010 г.)

Аренда транспортных средств с экипажем (М.А. Потехина, "Транспортные услуги: бухгалтерский учет и налогообложение", N 3, май-июнь 2010 г.)

Нюансы перехода на новые положения Инструкции N 148н (С. Валова, "Бюджетные учреждения: ревизии и проверки финансово-хозяйственной деятельности", N 5, май 2010 г.)

Отпуск: нюансы определения отработанных в расчетном периоде дней (Н.И.  Будакова, "Оплата труда в бюджетном учреждении: бухгалтерский учет и налогообложение", N 5, май 2010 г.)

Комментарий к письму Минфина РФ от 05.04.2010 N 03-03-06/1/230 (В.И. Горюшина, "Оплата труда в бюджетном учреждении: акты и комментарии для бухгалтера", N 5, май 2010 г.)

Отчетность некоммерческих организаций (М. Панов, "Аудит и налогообложение", N 5, май 2010 г.)

Налогообложение операций по купле-продаже дебиторской задолженности (Л.П.  Фомичев, "БУХ.1С", N 5, май 2010 г.)

Изменения НДС и практика применения, налоговый и бухгалтерский учет (М.А. Тарловская, "Клуб главных бухгалтеров", N 4, апрель 2010 г.)

Книга учета доходов и расходов: практические советы по заполнению (Е. Круссер, "Арсенал предпринимателя", N 3, март 2010 г.)

Кассовые документы: оформляем правильно (В.Б. Гуккаев, "Консультант бухгалтера", N 3, март 2010 г.)

Налоговый учет убытков (Ю.Г. Лопатовская, "Консультант бухгалтера", N 3, март 2010 г.)

Внутренний контроль качества аудита: обеспечивающие процедуры (Е.А. Федорова, О.В. Ахалкаци, "Аудиторские ведомости", N 4, апрель 2010 г.)

Страхование ответственности за нарушение договора (А.Д. Жильцова, "Аудиторские ведомости", N 4, апрель 2010 г.)

Добавочный капитал организации: формирование, учет и использование (В.В. Бородина, "Аудиторские ведомости", N 4, апрель 2010 г.)

Наиболее интересные материалы информационного блока “Кадры: разъяснения и комментарии”

Эффективное локальное нормотворчество, или компания как мини-государство (Т. Ускова, Е. Шестакова, "Кадровая служба и управление персоналом предприятия", N 3, март 2010 г.)

Оплата простоя: Роструд разъясняет (А. Ещенко, "Кадровая служба и управление персоналом предприятия", N 3, март 2010 г.)

Подбор персонала. Своими силами или через кадровое агентство? (О.  Горюнова, С. Сметана, Н. Курантова, Т. Бодренкова, Н. Кобулашвили, Р. Портнов, "Управление персоналом", N 9, май 2010 г.)

Наиболее интересные материалы информационного блока “Банковское дело: разъяснения и комментарии”

Помочь должнику взыскать его дебиторку (Н. Иванов, "Банковское обозрение", N 4, апрель 2010 г.)

Ошибки легализации: что банки делают неправильно, пытаясь соблюдать закон (М. Каратаев, "Банковское обозрение", N 4, апрель 2010 г.)

Обеспечение непрерывности деятельности банка: требование регулятора или объективная необходимость? (Н. Тысячникова, "Банковское обозрение", N 4, апрель 2010 г.)

Сколько и каких банков нам нужно? Вопросы с перцем и ответы исследователя (С. Моисеев, "БДМ. Банки и деловой мир", N 3, 4, март, апрель 2010 г.)

Материалы информационного блока “Классика российского правового наследия”

Муратов Г.В. Новый фармацевтический устав по проекту Министерства внутренних дел - С.-Петербург, издательство "Книжное дело", 1912 г.

Автор останавливается на вопросах необходимости принятия нового свода правил аптечной торговли, описывает суть предлагаемых реформ, сравнивая с действующим законодательством. Дает подробные, в том числе и постатейные, комментарии. Прилагается текст проекта Устава.

Малаховский Н. Практика гражданского Кассационного Департамента Правительствующего Сената по страховому праву - С.-Петербург, издание книжного магазина "Законоведение", 1909 г.

Автор выделяет сферу применения страхового законодательства в решениях Сената. Выводит основные положения из решений 1867-1907 гг. по вопросам имущественного и личного страхование, а также обосновывает другие виды страхования, приводит примеры. Говорит о взаимном земском страховании. Рассматривается порядок ведения процесса по страховому делу.

Муромцев С.А. Определение и основное разделение права - Москва, типография А.И. Мамонтова и Ко, 1879 г.

В монографии системно излагается подход автора к проблематике гражданского права, доказывается необходимость изучения римского права.

Законодательство Томской
области
Гражданское право, приватизация

Закон Томской области от 14 мая 2010 г. N 88-ОЗ "О внесении изменения в статью 3 Закона Томской области "Об областных государственных унитарных предприятиях" (принят постановлением Государственной Думы Томской области от 29 апреля 2010 г. N 3202)

Установлено, что Томской области как собственнику имущества областного государственного унитарного предприятия не требуется согласовывать с Департаментом труда и занятости населения Томской области заключение и изменение трудового договора с руководителем данного предприятия.

Основы государственно-правового устройства

Закон Томской области от 14 мая 2010 г. N 90-ОЗ "О внесении изменения в статью 2 Закона Томской области "О государственной молодежной политике в Томской области" (принят постановлением Государственной Думы Томской области от 29 апреля 2010 г. N 3154)

Уточнено, что на территории Томской области студенческими отрядами считаются общественные учреждения или общественные организации, целью деятельности которых является организация временной занятости обучающихся в образовательных учреждениях среднего профессионального и высшего профессионального образования, изъявивших желание в свободное от учебы время работать в различных отраслях экономики. Ранее студенческий отряд являлся формой организации студентов вышеуказанных образовательных учреждений, добровольно изъявивших желание участвовать в социально значимой деятельности.

Закон Томской области от 13 мая 2010 г. N 86-ОЗ "О внесении изменений в Закон Томской области "О наградах и почетном звании в Томской области" (принят постановлением Государственной Думы Томской области от 29 апреля 2010 г. N 3168)

В целях признания выдающихся заслуг граждан перед областью, поощрения личной деятельности, направленной на пользу области, обеспечения ее благополучия в качестве награды Томской области учрежден также знак "За заслуги в сфере образования", который вручается за высокое педагогическое мастерство, заслуги в воспитании, образовании подрастающего поколения и вклад в развитие системы образования области педагогам, имеющим высшую квалификационную категорию, а также стаж работы в системе образования не менее 10 лет. Знак отличия "За заслуги в сфере образования" имеет три степени. Награжденным знаком вручается также разовое денежное вознаграждение, размер которого устанавливается в зависимости от степени знака отличия от 10 тыс. до 25 тыс. руб.

Закон Томской области от 11 мая 2010 г. N 75-ОЗ "О внесении изменений в Закон Томской области "О государственной гражданской службе Томской области" (принят постановлением Государственной Думы Томской области от 29 апреля 2010 г. N 3164)

В состав должностей государственной гражданской службы Томской области в Администрации Томской области введены высшая должность полномочного представителя Губернатора Томской области в муниципальных образованиях и ведущая должность помощника вышеуказанного представителя.

Бюджетная система

Закон Томской области от 12 мая 2010 г. N 81-ОЗ "О внесении изменения в статью 1 Закона Томской области "О предоставлении межбюджетных трансфертов" (принят постановлением Государственной Думы Томской области от 29 апреля 2010 г. N 3157)

Уточнено, что межбюджетные трансферты в форме субсидий местным бюджетам в целях софинансирования расходных обязательств, возникающих при выполнении полномочий органов местного самоуправления, предоставляются из областного бюджета также на обеспечение мероприятий по капитальному ремонту многоквартирных домов и переселению граждан из аварийного жилищного фонда за счет средств, поступивших от государственной корпорации Фонд содействия реформированию ЖКХ и на обеспечение мероприятий по переселению граждан из аварийного жилищного фонда за счет средств областного бюджета.

Постановление Администрации г. Томска от 13 мая 2010 г. N 434 "Об утверждении Порядка предоставления субсидий в 2010 году юридическим лицам, индивидуальным предпринимателям, физическим лицам на возмещение расходов, связанных с созданием товариществ собственников жилья либо жилищных кооперативов или иных специализированных потребительских кооперативов, осуществляющих управление многоквартирными домами"

Юридическим лицам, индивидуальным предпринимателям, физическим лицам на возмещение расходов, связанных с созданием (в том числе путем реорганизации) товариществ собственников жилья либо жилищных кооперативов или иных специализированных потребительских кооперативов, осуществляющих управление многоквартирными домами, в 2010 г. предоставляются субсидии из бюджета муниципального образования "Город Томск". Определены направления расходования субсидий; документы, представляемые для рассмотрения вопроса о ее предоставлении. Перечисление субсидии осуществляется соответствующей администрацией района г. Томска на основании заключённого договора о предоставлении субсидии. Указаны случаи и порядок возврата субсидии.

Земельное право, природоохранная деятельность, природные ресурсы

Закон Томской области от 13 мая 2010 г. N 83-ОЗ "О внесении изменения в часть 1 статьи 11 Закона Томской области "О предоставлении и изъятии земельных участков в Томской области" (принят постановлением Государственной Думы Томской области от 29 апреля 2010 г. N 3201)

Уточнено, что на территории Томской области лесные участки на праве безвозмездного срочного пользования предоставляются также религиозным организациям для осуществления религиозной деятельности и гражданам в целях осуществления сельскохозяйственной деятельности (в том числе пчеловодства) для собственных нужд.

Постановление Администрации Томской области от 13 мая 2010 г. N 95а "О порядке оплаты земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения, государственная собственность на которые не разграничена, и земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения, находящихся в государственной собственности Томской области"
Установлено, что оплата земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения, государственная собственность на которые не разграничена, осуществляется покупателями в порядке, установленном для таких участков, находящихся в муниципальной собственности. Денежные средства за участки из земель сельскохозяйственного назначения, находящиеся в государственной собственности Томской области, единовременно, не позднее 10 календарных дней с даты подписания сторонами договора купли-продажи земельного участка, перечисляются на единый счет бюджета Томской области, указанный в договоре.

Труд, трудоустройство, социальная защита, пенсии и компенсации

Постановление Администрации г. Томска от 21 мая 2010 г. N 455 "Об утверждении Порядка выплаты компенсации части расходов на уплату страховой премии при страховании имущества, находящегося на территории муниципального образования "Город Томск" и попадающего в предполагаемую зону затопления в период паводка, вызванного снеготаянием во время оттепели"

Малоимущим гражданам, инвалидам, членам семей, имеющих ребенка-инвалида, ветеранам и инвалидам ВОВ и боевых действий, пенсионерам и членам многодетных семей, заключившим договора страхования имущества в период с 1 января 2010 г. до дня отмены режима чрезвычайной ситуации, связанной с пропуском паводковых вод на реках в границах территории муниципального образования "Город Томск", компенсируется часть расходов на уплату страховой премии при страховании имущества, попадающего в предполагаемую зону затопления в период паводка, от риска его утраты (гибели), недостачи или повреждения. Назначение и выплата компенсации осуществляется управлением социальной политики администрации г. Томска. Указаны документы, которые предоставляются в Управление для назначения и выплаты компенсации. Решение о назначении компенсации либо об отказе в ее назначении принимается не позднее чем через 10 дней после поступления полного комплекта документов, о чем заявитель письменно уведомляется в 20-дневный срок с даты подачи заявления. Определены основания для отказа в назначении компенсации, а также порядок и сроки ее выплаты при положительном решении.

Здравоохранение, образование, наука, культура, спорт и туризм 

Постановление Администрации г. Томска от 21 мая 2010 г. N 458 "Об утверждении Положения о спортивных сборных командах города Томска и порядке их формирования"

В целях подготовки и участия в спортивных соревнованиях для завоевания передовых позиций на региональной и всероссийской спортивной арене в Томске формируются сборные команды по различным видам спорта, включенным во Всероссийский реестр видов спорта, которые подразделяются на команды по игровым, олимпийским, неолимпийским, адаптивным и техническим видам спорта. Сборной командой является коллектив спортсменов, тренеров, иных привлеченных специалистов, обеспечивающих качественную подготовку и выступление сборной команды на спортивных соревнованиях. Определены правила формирования сборных команд, права и обязанности спортсменов сборной команды, порядок руководства и организации работы в сборных командах. Материально-техническое обеспечение сборных команд осуществляется за счет средств городского бюджета, предусмотренных на эти цели на очередной финансовый год, а также из иных, не запрещенных законодательством РФ, источников. Установлены направления расходования средств.

           ООО «Томское агентство правовой информации «Гарант»
официальный партнер фирмы «1С»
                  634061, Томск, Красноармейская, 20 тел.: 25-32-89, 52-80-19
                                                      1с@garant.tomsk.ru , http:// www.garant.tomsk.ru/1с    


· Отдел 1С компании «Гарант» сообщает о расширении линейки поставляемых программных продуктов! 

Теперь, помимо программных продуктов фирмы 1С, по партнерской программе «1С-Дистрибьюция», мы имеем возможность предоставить вам продукты фирмы Microsoft (Windows, Office, SQL Server и т.д.), антивирусные программы (Eset NOD32, Dr. Web, Kaspersky и т.д.), а также выгодные и удобные программы лицензирования, приобретения дополнительных лицензий на расширение парка ПК, переход на новые версии продуктов.

· Фирма «1С» проводит подарочную акцию для подписчиков ИТС 

Вы можете стать участником акции как пользователь программ «1С:Предприятие», оформивший платную подписку на ИТС, начинающуюся с июньского, июльского или августовского выпуска.
«ЛЕТО ПОДАРКОВ»

подарочная акция для подписчиков итс

с 1 июня 2010 года по 30 августа 2010 года

Главный приз - путевка на море в бархатный сезон.

Второй приз – нетбук.
Первой тысяче зарегистрированных участников акции, подписавшихся на ИТС на 6 или 12 месяцев: Желтое мохнатое пляжное полотенце 
· АНО Образовательный центр «Гарант» - Центр Сертифицированного Обучения фирмы «1С»

(лицензия на право ведения образовательной деятельности выдана Администрацией Томской области 22 ноября 2005 г. Серия А № 190033)
Продолжает набор на курсы:
	Дата
	Название курса/Содержание

	05.07.10-16.07.10

пн-пт,пн
	Автоматизация бухгалтерского учета «1С Бухгалтерия 8».
Длительность курса 24 академ. часа. Стоимость обучения – 4000 рублей 

Время проведения занятий с 18:00 до 21:00.

	08.06.10-03.08.10

пн-пт
	1С: Предприятие 8. Конфигурирование и программирование.  

Длительность курса 100 академ. часа. Стоимость обучения 13000 рублей. Время проведения занятий с 18:30 до 21:30


Вы можете заказать индивидуальное или корпоративное обучение в удобное для Вас время в учебном классе образовательного центра «Гарант» или на территории Вашего предприятия. 

По окончании курса выдаётся документ о дополнительном образовании или повышении квалификации.                                                                           

  Пользователям системы Гарант и студентам скидка 10%!

Каждый слушатель после обучения получает именное Свидетельство фирмы «1С» единого образца.
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Горячая линия поддержки пользователей: 634034, г. Томск, ул. Красноармейская, 20, тел. 25-32-69, 25-32-79


Сервисный центр: 634034, г. Томск, ул. Красноармейская,  20, тел.  52-74-45, 52-73-34, 52-72-91


Филиал в г. Стрежевой: ул. Строителей, 192, тел/факс (38259) 3-61-10, E-mail: � HYPERLINK "mailto:strj@garant.tomsk.ru" ��strj@garant.tomsk.ru�


Филиал в г. Северск: ул. Транспортная, 32, офис 129, тел. (3823) 99-05-01, E-mail: � HYPERLINK "mailto:garants@mail.tomsknet.ru" ��garants@mail.tomsknet.ru�


Отдел продаж: 634034, г. Томск, ул. Красноармейская, 20 тел. 52-76-59, E-mail: � HYPERLINK "mailto:sales@garant.tomsk.ru" ��sales@garant.tomsk.ru�











ГАРАНТу – МОЖНО ДОВЕРЯТЬ!
Горячая консультационная линия: тел. 25-32-69, 25-32-79 

Сервисный центр: тел. 52-74-45
E-mail: os@garant.tomsk.ru
PAGE  
ГАРАНТ – ДЛЯ ДИНАМИЧНЫХ ПРОФЕССИОНАЛОВ!
Горячая консультационная линия: тел. 25-32-69, 25-32-79
Сервисный центр: тел. 52-74-45 
E-mail: os@garant.tomsk.ru                                                                                            
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